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La Confederación de Centros Juveniles 
Don Bosco es una asociación estatal 
que desarrolla una serie de programas 
para la defensa, prevención, educación 
y promoción integral de la infancia y la 
juventud, dirigidos especialmente a la 
que está en riesgo de exclusión. Dichos 
programas se desarrollan alineados al 
estilo educativo de Don Bosco y hacien-
do énfasis en el protagonismo juvenil.

La Confederación Don Bosco está 
integrada actualmente por 9 Federa-
ciones que actúan en 14 Comunidades 
Autónomas y que, a su vez, integran a 
127 Centros Juveniles. En total, más de 
4.000 voluntarios y voluntarias atien-
den a aproximadamente 55.700 be-
neficiarios y beneficiarias en diversos 
programas y acciones. Además, con-
tamos con la ayuda de un centenar de 
personas contratadas que completan 
la labor educativa y de gestión en las 
entidades.

Dado que las etapas de infancia, prea-
dolescencia y adolescencia (IPA) en 
las que se encuentran los jóvenes a 
los que se dirigen los programas de 
la Confederación, son fundamentales 
en el desarrollo de la identidad de los 
individuos y que el uso del tiempo libre 
influye en la maduración de la perso-
nalidad y en la integración social de las 
personas, merece la pena estudiar las 
características de dicho tiempo libre. 

Desde el Estudio del uso de redes so-
ciales en menores de la Confederación 
Don Bosco en 2018, no solo han pasa-
do cuatro años, sino que entre medias 
se ha producido un hito mundial que 
ha podido tener especiales conse-
cuencias para la IPA a nivel global y, 
concretamente, a nivel español. El 7 de 

enero de 2020, las autoridades chinas 
identificaron un nuevo tipo de coro-
navirus, debido a un brote en Wuhan 
a mediados de diciembre de 2019. El 
SARS-CoV-2 (coronavirus del síndrome 
respiratorio agudo severo-2) se exten-
dió en pocas semanas y el 11 de marzo, 
la Organización Mundial de la Salud 
(OMS) reconoció la existencia de una 
pandemia mundial. El 31 de enero de 
2020 se registró el primer caso de CO-
VID-19 en España y la primera muerte 
oficial se produjo el 4 de marzo. Debido 
al crecimiento exponencial del virus, el 
14 de marzo, tres días después de que 
la OMS reconociera la existencia de una 
pandemia mundial, se declaró el Estado 
de Alarma, limitando la circulación de 
los ciudadanos a determinados casos, 
y se decretó el cierre de la mayoría de 
los comercios y zonas de ocio. Asimis-
mo, se cerraron físicamente todos los 
centros educativos del país (desde las 
etapas iniciales de 0 a 3 años hasta las 
universidades), dejando confinados a 
millones de escolares. El Estado de Alar-
ma duró hasta el 20 de junio (durante 
98 días) y, a pesar de una progresiva 
desescalada que comenzó el 28 de 
abril, las escuelas no volvieron a abrir 
hasta septiembre de 2020. Asimismo, la 
vuelta a la normalidad se ha visto trun-
cada por numerosas oleadas, cambios 
en los sistemas de presencialidad en 
los centros educativos, brotes/confina-
mientos de aulas por todo el país y una 
difícil convivencia hasta la actualidad 
donde las medidas cada vez están más 
relajadas como consecuencia de la va-
cunación y el descenso de los indicado-
res epidemiológicos sobre los estragos 
del virus.

Durante estos meses, la vida cotidiana 
de muchos millones de personas ha 
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sufrido cambios drásticos que han afec-
tado a todos los ámbitos de la vida. Esto 
ha tenido un gran impacto psicológico 
desafiando la capacidad de muchas 
personas para mantener el sentido de 
su vida y aumentando así sus niveles de 
estrés y ansiedad. En este contexto, se ha 
ido evidenciando el aumento del con-
sumo de Internet, redes sociales, video-
juegos y otros servicios online por lo que 
los datos post pandemia deben tener en 
mente este marco que a todos/as nos ha 
afectado, de una forma o de otra.

Según la publicación titulada “El uso de 
la tecnología por los menores”, que ha 
sido elaborada por el equipo de trabajo 
del Observatorio Nacional de Tecnolo-
gía y Sociedad (ONTSI) en 2022 un 98% 
de menores (10 a 15 años) españoles 
usa Internet de forma habitual desde 
la pandemia. Así mismo, desde 2020 el 
porcentaje de niños y niñas entre 10 y 
15 años que emplean el ordenador ha 
pasado del 90 al 95%.

En 2022 un 98% de 
menores (10 a 15 años) 
españoles usa Internet

A finales de 2021, se presentó el Estu-
dio sobre el impacto de la tecnología 
en la adolescencia realizado con una 
muestra representativa del alumnado 
de Educación Secundaria Obligatoria 
español y que fue promovido por UNI-
CEF. En este se indica que el 91% de los 
encuestados manifiesta estar conec-
tado/a todos/casi todos los días (au-
mentando la frecuencia con la edad). 
Además, entre semana, casi 1 de cada 
5 estudiantes pasa más de 5 horas 
conectados/as (dato que asciende a 

casi 1 de cada 3 los fines de semana). 
Aquellos que manifiestan estar todo 
el día conectados/as varían entre el 
11,9% entre semana y el 19,9% los fines 
de semana. Sólo un 6,3% afirma estar 
conectado menos de una hora entre 
semana y el 2,7% el fin de semana. La 
edad media de acceso al primer móvil 
es de 10,96 años (con una desviación tí-
pica de 1,65). Esto quiere decir que casi 
un 70% de los menores entre 9-12 años 
tiene un móvil.

Otros datos de interés, que se despren-
den del mencionado informe, sobre el 
uso de la tecnología y su posible inter-
ferencia con hábitos saludables, es que 
más de la mitad (58,4%) reconoce lle-
var el móvil a su habitación durante la 
noche y el 21,6% se conecta a partir de 
medianoche todos/casi todos los días.

Las TRIC ponen al alcance de los niños, 
niñas y adolescentes, información, 
herramientas y servicios online que 
facilitan su aprendizaje, ofrecen opcio-
nes de uso de tiempo libre y ayudan a 
mantener relaciones sociales, pero, 
a pesar de los beneficios, su mal uso 
preocupa a casi un 34,5% de los parti-
cipantes del estudio de La infancia en 
España: problemas y soluciones. No 
obstante, el informe titulado Activida-
des, mediación, oportunidades y ries-
gos online de los menores en la era de 
la convergencia mediática, realizado 
en 2018 en el marco del proyecto euro-
peo EU KIDS online con menores entre 
los 9-17 años, aborda las actividades 
realizadas por los menores. En este 
sentido, se afirma que las actividades 
diarias más frecuentes de los menores 
han sido comunicarse con familiares y 
amigos (70%), escuchar música (63%), 
ver videoclips (55%) y jugar online 
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(46%). Otra actividad importante es el 
uso de Internet para realizar las tareas 
escolares (43%), que es muy similar en 
los niños y niñas de 9 a 12 años, pero 
con una diferencia de 14 puntos por-
centuales entre los chicos adolescen-
tes (45%) y las chicas (59%).

Los niños, niñas y adolescentes están 
expuestos a multitud de factores que 
les hacen vulnerables o indefensos. 
Desde los 9 años, los menores de edad 
pueden entrar en las redes sociales 
y registrarse fácilmente, con o sin el 
conocimiento de sus padres y sin que 
se haga una verificación del registro 
por parte de la red social. Además, se 
exponen a perder su privacidad y a 
que la información que publican sea 
utilizada en su contra. También pue-
den resultar indefensos en el caso de 
recibir contenidos inapropiados, que 
sean perjudiciales y que no sepan 
cómo afrontar por su falta de madurez 
o su grado de sensibilidad. 

Con relación al citado Estudio sobre el 
impacto de la tecnología en la Ado-
lescencia, un 23,8% en 1º-2º de ESO y 

un 25,6% en 3º-4º de ESO manifiesta 
que ha sentido miedo usando la Red, 
un 21,4% y un 25,6%, respectivamente, 
reporta haber sentido soledad y entre 
un 11.9% y un 15% indica haber sentido 
exclusión, rechazo o discriminación. 
En este sentido, los datos sobre acoso 
escolar varían entre el 19,9% y el 33,6% y 
para ciberacoso entre el 12,2% y el 22,5%.

Las problemáticas expuestas y el in-
terés de la Confederación Don Bosco 
por prevenir y promover los derechos 
de la infancia y la adolescencia, nos 
ha motivado a conocer, desde el punto 
de vista de los propios chicos y chicas, 
cuál es el impacto real del uso de In-
ternet y redes sociales en menores de 
edad en España.

Los niños, niñas y 
adolescentes están 
expuestos a multitud 
de factores que les 
hacen vulnerables o 
indefensos
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BRECHA DIGITAL: 
Aunque hay multitud de perspectivas 
que la definen, apropiamos la de Men-
doza y Caldera (2014), quienes conside-
ran que está directamente relacionada 
con cuatro elementos: la disponibilidad 
de un ordenador u otro elemento de 
hardware que permita al ciudadano 
conectarse a Internet; la posibilidad de 
conectarse y poder acceder a la red 
desde el hogar, el trabajo o la oficina; 
el conocimiento de las herramientas 
básicas para poder acceder y “nave-
gar” en la red y la capacidad adecuada 
para hacer que la información accesi-
ble en la red pueda ser convertida en 
“conocimiento” por el usuario.

RRSS: 
Siglas de Redes Sociales.

SISTEMAS DE REFERENCIA
PARA LOS MENORES: 
Nos referimos a los grupos y/o indivi-
duos que tienen poder de influencia en 
los y las menores de edad y que, por 
tanto, son referentes para ellos ante sus 
actitudes, comportamientos y relacio-
nes sociales. Dichos referentes forman 
parte de su entorno tanto a nivel offline, 
como a nivel online.

TECNO EMANCIPACIÓN: 
Momento en el que los menores de 
edad se hacen autónomos e indepen-
dientes frente al uso de Internet y las 
redes sociales; es decir, cuando dejan 
de tener a sus padres como referentes.

TEQUIS: 
Licencia castiza que tomamos del tér-
mino inglés “techie” y que usaremos 
cuando definamos a personas en fun-
ción de su mayor o menor interés por la 
tecnología e Internet. 

TRIC: 
Tecnologías para la Relación, la Infor-
mación y la Comunicación

VIOLENCIA DIGITAL: 
Es aquella agresión que se sufre a tra-
vés de medios digitales o telemáticos. 
Se trata de un ataque, con las conse-
cuencias que este conlleva.
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Frente a las problemáticas presenta-
das, vinculadas con el uso que hacen de 
Internet y de redes sociales los menores 
de edad, y los posibles cambios que ha 
generado la pandemia por la COVID-19, 
se planteó la necesidad de realizar una 
investigación que se centrara en la 
percepción y en la experiencia de los 
propios menores y que nos permitiera 
conocer cómo ha podido modificar-
se el impacto que tiene el uso de las 
redes sociales e Internet en el tiempo 
libre en los colectivos de infantes, 
preadolescentes y adolescentes (IPA) 
matriculados en centros salesianos de 
España.

Para conseguir los objetivos plantea-
dos anteriormente, el estudio se ha 
centrado en las siguientes líneas de 
investigación:

•  Actitud frente a la tecnología e 
Internet.

•  Usos de redes sociales. 

•  Sistemas de referencia para los 
jóvenes.

•  Brecha digital.

•  Violencia digital.

•  Cambios en el comportamiento 
de Internet por la pandemia por la 
COVID-19.

Las hipótesis que usamos como punto 
de partida comparan las puntuaciones 
obtenidas en una cohorte de alumnado 
salesiano en 2018 (pre-pandemia) con 
otra cohorte en 2022 (post-pandemia):

•  Ha podido en 2022 mejorarse la ac-
titud frente a la tecnología e Internet.

•  Ha aumentado en 2022 el uso de las 
redes sociales.

•  Ha podido reducirse en 2022 la bre-
cha digital.

•  Ha podido aumentarse en 2022 la 
violencia digital.

3.1 OBJETIVOS Y LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN
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Se ha llevado a cabo un estudio trans-
versal y descriptivo en esta II fase del 
Estudio del uso de redes sociales en 
menores. En la línea de la I fase del 
Estudio de 2018, se ha aplicado una 
metodología mixta (enfocada a reco-
lectar los datos a nivel global acerca 
de la problemática). En 2018, participa-
ron dos empresas: Two Much Research 
y Empírica influentials & Research. 
Éstas analizaron datos y realizaron la-
bores de asesoría y apoyo. En 2022, ha 
colaborado el Grupo de Investigación 
en Ciberpsicología de la Universidad 
Internacional de la Rioja (UNIR), que se 
ha centrado en la replicación parcial 
de la I Fase con el fin de facilitar una 
comparación entre los datos de 2018 y 
los actuales cuatro cursos académi-
cos después (2018/19; 2019/20; 2020/21 
y 2021/22).

En diciembre de 2021, se inició la prepa-
ración de la II fase de la investigación 
cuantitativa (ver Figura 1). Se siguieron, 
con algunas modificaciones menores, 
los cuestionarios de PRIMARIA y ESO 
que habían sido diseñados en la I fase. 
Además, se incorporaron preguntas de 
uso y cambios en algunas conductas 
por la COVID-19. Cabe recordar que 
estos dos cuestionarios utilizados per-
siguen los mismos objetivos, pero fue-
ron adaptados al lenguaje de los des-
tinatarios para facilitar la comprensión 
de las preguntas (ver punto 7.2). Los 
cuestionarios fueron instrumentos 
creados ad hoc para el estudio de 2018 
y se utilizaron en en esta II Fase para 
posibilitar la comparación.  

Los cuestionarios se aplicaron en 
formato online mediante Survey 
Monkey©. Los participantes respon-
dieron en aulas de informática en 

sus centros escolares o en sus aulas 
cuando utilizan dispositivos como 
ordenadores, y puntualmente tablets 
o móviles. En cualquiera de los casos 
estuvieron supervisados por el tutor 
del grupo o un docente responsable. El 
tiempo necesario para la cumplimen-
tación de los cuestionarios varió entre 
los 25 y 55 minutos. La participación 
de los adolescentes fue voluntaria, 
anónima y desinteresada y se contó 
con la aprobación de todos los cen-
tros participantes. Se llevó a cabo un 
procedimiento de información y con-
sentimiento para los tutores legales.  
En cuanto a la protección de datos, el 
estudio ha cumplido con las indicacio-
nes del ordenamiento jurídico actual y 
se ha informado a las autoridades de 
este. No se ha recabado ningún dato 
de carácter personal y todas las varia-
bles están anonimizadas. No se reco-
gieron datos de ninguna dirección IP ni 
tampoco se compartió base de datos 
alguna con los centros educativos (ni 
estos con los investigadores implica-
dos). Se contó con la aprobación del 
Comité de Ética de la Investigación de 
UNIR (PI: 003/2022). 

Las encuestas se aplicaron entre fe-
brero y mayo de 2022 a estudiantes 
pertenecientes a 51 centros educati-
vos de las 3 inspectorías de Salesia-
nos y Salesianas en 10 comunidades 
autónomas. En Educación PRIMARIA se 
recogieron 3580 cuestionarios y 7630 
para Educación Secundaria Obligato-
ria (ESO). La muestra real, tras proce-
der al cribado de la base de datos y 
desechar casos problemáticos, quedó 
compuesta por 2644 y 6139, respecti-
vamente. El estudio intentó ser censal 
de todos los centros/aulas invitadas a 
participar, de tal manera, que la mues-
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tra recogida es ampliamente repre-
sentativa de la realidad salesiana. Con 
la muestra de PRIMARIA se asume un 
error máximo del 1,3% para un nivel de 
confianza del 95% y de un 1,7% para un 
99%. En el caso de la muestra de ESO, 
se asume un error máximo <1% para 
un nivel de confianza del 95% y de un 
1,3% para un 99%. Tras todo lo dicho, los 
datos son extrapolables para todos los 
centros escolares de la obra educativa 
salesiana en España, en los cursos/
etapas estudiadas.

En Educación  
PRIMARIA se recogieron 
3580 cuestionarios y 
7630 para Educación 
Secundaria Obligatoria.

04. Metodología
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Figura 1. Cronología general de la II fase del Estudio del uso de redes sociales en menores 
(Fuente: elaboración propia)
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5.1.1. Perfil de los estudiantes 
de ESO

Para definir los perfiles de los y las estu-
diantes de ESO se tuvieron en cuenta las 
respuestas obtenidas a las preguntas 
vinculadas con su interés por la tecno-
logía y su sensibilidad a Internet. Dichas 
respuestas se usaron para ubicar a 
cada estudiante en un “grado”, tal como 
se detalla a continuación (Ver Figura 2): 

•  Grado 1: lo forman quienes con-
sideran que la tecnología es una 
pasión y además son entusiastas 
de Internet. Los definiremos como 
los “Muy tequis”.

•  Grado 2: quienes pertenecen a este 
grupo son entusiastas de Internet, 
pero no les apasiona la tecnología. 
Para el estudio serán los “Bastante 
tequis”.

•  Grado 3: a los y las estudiantes que 
conforman este grupo les interesa 
la tecnología, pero no son tan entu-
siastas de Internet. Los definiremos 
como los “Algo tequis”.

•  Grado 4: a los miembros de este 
grupo ni les interesa la tecnología 
ni les entusiasma Internet. Para el 
estudio serán los “Poco tequis”.

5.1 PERFIL DE LOS ESTUDIANTES

La identificación de estos cuatro ti-
pos de estudiantes en ESO nos va a 
permitir comprender la influencia del 
fenómeno Tecnología-Internet en las 
vidas de los y las menores. Sin embar-
go, las características de los perfiles 
extremos subrayados (grado 1 y gra-
do 4) resultan más interesantes para 
vincular el uso de la tecnología y redes 
sociales a la brecha digital, a los refe-
rentes adultos y a la posible violencia 
digital que estos puedan generar; por 
esta razón, los perfiles contrastados, 
en caso de ser necesario, serán los 
“muy tequis” (Grado 1) y los “poco te-
quis” (Grado 4). 

Como se puede observar, en la II Fase 
del estudio llevada a cabo en 2022 
(Gráfico 2), el 45,7% del total de los 
perfiles de los estudiantes de ESO son 
“muy tequis” o “bastante tequis” (gra-
do 1 o grado 2) y el 54,3% restantes 
son “algo” o “poco tequis” (grado 3 
o grado 4). Al comparar estos resul-
tados con los obtenidos en el estudio 
llevado a cabo en 2018 (Gráfico 1) se 
puede apreciar una leve tendencia 
decreciente del alumnado “muy te-
quis” o “bastante tequis”. 

Figura 2. Perfiles de los y las estudiantes de ESO (Fuente: elaboración propia)
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En la II Fase del estudio (Gráfico 4) 
observamos el grado de interés por la 
tecnología y sensibilidad a Internet de 
los estudiantes de ESO diferenciados 
por género. Vemos que son más los 
chicos que pertenecen al grado 1 que 
las chicas que pertenecen a dicho 
grado: el porcentaje de chicos “muy 
tequis” alcanza el 19,3%, mientras que 
el porcentaje de chicas “muy tequis” es 
de 8,8%; sin embargo, en el resto de los 
grados, la diferencia entre el porcentaje 
de chicos y chicas no es tan notable. Al 
hacer una comparativa con el estudio 
de 2018 (Gráfico 3), se puede apreciar 
una tendencia similar en todos los 
grados con respecto al sexo. La única 
excepción se da en el grado 3 “algo te-
quis” donde, el porcentaje de chicos es 
mayor que el de las chicas.

Gráfico 1. % Distribución de la muestra de ESO de 
acuerdo con los perfiles identificados 2018

Gráfico 2. % Distribución de la muestra de ESO de 
acuerdo con los perfiles  identificados 2022

En la II Fase (Gráfico 6) se pueden 
apreciar múltiples y notables dife-
rencias en relación con la variable 
género y curso escolar. De los re-
sultados, se puede colegir que los 
chicos y las chicas “muy tequis” 
disminuyen su interés por la tec-
nología e Internet especialmente 
en 1º y 2º de ESO. Además, hay un 
porcentaje mayor de chicas “muy 
tequis” en 2022 frente a 2018, en 3º 
y 4º de ESO. En 2018, se aprecia una 
tendencia (Gráfico 5) decreciente 
en el perfil “muy tequis” conforme 
se avanza de curso, no dándose 
esta tendencia en 2022 para este 
grupo. En conjunto, podría decirse 
que en las chicas ha habido cierta 
movilización desde los perfiles me-
nos tequis a más tequis.
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Gráfico 3. % Distribución de la muestra de ESO de 
acuerdo con los perfiles identificados 2018

Gráfico 4.% Distribución de los perfiles de los es-
tudiantes de ESO, diferenciada por género 2022

Gráfico 5. % Distribución de los perfiles identificados en ESO, diferenciada por curso escolar y género 2018

Grado 1:
Muy tequis

Chicos 
1º Eso

Chicos 
1º Eso

Chicas 
1º Eso

Chicas 
1º Eso

Chicos 
2º Eso

Chicos 
2º Eso

Chicas 
2º Eso

Chicas 
2º Eso

Chicos 
3º Eso

Chicos 
3º Eso

Chicas 
3º Eso

Chicas 
3º Eso

Chicos 
4º Eso

Chicos 
4º Eso

Chicas 
4º Eso

Chicas 
4º Eso

Grado 1:
Muy tequis

Grado 2:
Bastante  

tequis

Grado 2:
Bastante  

tequis

Grado 3:
Algo tequis

Grado 3:
Algo tequis

Grado 4:
Poco

 tequis

Grado 4:
Poco

 tequis

Gráfico 6.% Distribución de los perfiles identificados en ESO, diferenciada por curso escolar y género 2022
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5.1.1.2   Perfil de los estudiantes 
de PRIMARIA

El criterio empleado para clasificar a 
los estudiantes de 5º y 6º de Educación 
PRIMARIA fue el mismo aplicado con los 
estudiantes de ESO, usando las respues-
tas a las preguntas vinculadas con su 
interés y sensibilidad por la tecnología e 
Internet.
De este modo, en PRIMARIA hablamos 
de 3 grados de interés, porque apenas 
hay estudiantes de PRIMARIA que, siendo 
entusiastas de Internet no les interese la 
tecnología, lo que significa que no con-
sideramos el grupo de los “muy tequis”. 

•  Grado 1: quienes pertenecen a este 
grupo consideran que la tecnología 
es una pasión y son entusiastas 
de Internet. Los definiremos como 
“Bastante tequis”.

•  Grado 2: a los chicos y chicas que 
están en este grupo les interesa la 
tecnología, pero no son entusiastas 
de Internet. Para el estudio serán los 
“Algo tequis”.

•  Grado 3: a los miembros de este 
grupo ni les interesa la tecnología ni 
les entusiasma Internet. Ellos serán 
los “Poco tequis”.

5.1 PERFIL DE LOS ESTUDIANTES

En el caso de los perfiles de PRIMARIA, 
serán comparados, en caso de ser ne-
cesario, los extremos “Grado 1” y “Gra-
do 3” (los “Bastante tequis” y los “Poco 
tequis”). 
Tal como podemos observar en el Grá-
fico 8 de esta II Fase, los estudiantes 
de PRIMARIA se pueden dividir en dos 
grandes grupos: los que son “bastante 
tequis” (conforman el 44,6% del total) 
y los que son algo o “poco tequis” (en 
conjunto representan el 55,3% del to-
tal). Al comparar los resultados con los 
del estudio de 2018 (Gráfico 7), se ob-
serva un incremento en el porcentaje 
de los alumnos “poco tequis” (+9,3%), 
y una disminución en los porcentajes 
“bastante tequis” (-2.6%) y “algo tequis” 
(-6,9%).

Los Gráficos 9 y 10 muestran los datos de 
los estudiantes de PRIMARIA diferencia-
dos por género. Podemos deducir que, 
al igual que en ESO, los chicos manifies-
tan más atracción hacia la tecnología e 
Internet que las chicas, tendencia que 
se mantiene tanto en el estudio de 2018 
como en la II Fase. No obstante, en la 
comparativa, se ha visto una reducción 
de los chicos “bastante tequis” de más 
de un 6% y un aumento en los varones 
del 12,8% en los “poco tequis”.

Figura 3. Perfil de los estudiantes de PRIMARIA (Fuente de elaboración propia)
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Gráfico 7.%  Distribución de la muestra de PRIMA-
RIA de acuerdo con los perfiles identificados 2018

Gráfico 9. % Distribución de los perfiles de los es-
tudiantes de PRIMARIA, diferenciada por género 
2018

Gráfico 10. % Distribución de los perfiles de los 
estudiantes de PRIMARIA, diferenciada por género 
2022

Gráfico 8. % Distribución de la muestra de PRIMA-
RIA de acuerdo con los perfiles identificados 2022

29,7 %

47,7 %

22,6 %

Grado 1: Bastante tequis
Grado 2: Algo tequis
Grado 3: Poco tequis

Tal como vemos en el Gráfico 12 de la 
II Fase del estudio, a medida que los 
estudiantes “bastante tequis” pasan de 
un año escolar al siguiente, muestran 
más interés por la tecnología e Internet: 
el porcentaje en el caso de los chicos 
aumenta un 6,7% de 5º a 6º, y un 8,4% 

en el caso de las chicas. En la compa-
rativa con el estudio de 2018 (Gráfico 11) 
esta tendencia ya se ponía de mani-
fiesto (aunque como se ha comentado 
basalmente los chicos de PRIMARIA en 
2018 se mostraban en mayor medida 
“bastante tequis”.   
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Gráfico 11. % Distribución de los perfiles identifica-
dos en PRIMARIA, diferenciada por curso escolar y 
género 2018

Gráfico 12. % Distribución de los perfiles identifica-
dos en PRIMARIA, diferenciada por curso escolar y 
género 2022
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5.2.1. 	Percepción de los 
menores de edad del tiempo 
que pasan en Internet y en 
redes sociales 

En el estudio de 2022, tanto los estudian-
tes de ESO como los de PRIMARIA mani-
fiestan una posición ambivalente ante 
el hecho de si disponer de un móvil con 
conexión a Internet es beneficioso para 
la gestión del uso de su tiempo (Gráfi-
co 14). Por un lado, podemos apreciar 
que son conscientes de que el móvil les 
“roba” tiempo (reconocido por el 46,8% 
de los estudiantes de ESO y por el 20,75% 
de PRIMARIA). Por otro lado, afirman que 
les ayuda a aprovecharlo más (40,4% de 
los estudiantes de ESO y 32,85% de los de 
PRIMARIA). Al comparar estos resultados 
con los obtenidos en 2018 (Gráfico 13), se 
aprecia una tendencia similar en gene-
ral en ESO, aunque en PRIMARIA los datos 
son algo diferentes. En este sentido, en 

5.2 USO DE INTERNET Y REDES SOCIALES EN 
MENORES DE EDAD

PRIMARIA se observa un aumento del 19% 
en los estudiantes que no saben y/o no 
contestan, al mismo tiempo que se ha 
reducido casi un 20% los alumnos que 
creen que “les roba tiempo”.

En el 2º estudio (Gráfico 16), se puede 
deducir que la sensación de pérdida 
de tiempo con el móvil es más recono-
cida entre las chicas: el 54,65% de las 
chicas de ESO y el 25% de las chicas de 
PRIMARIA lo manifiestan, comparado 
con el 39,7% de los chicos de ESO y con 
el 16,45% de los chicos de PRIMARIA. Al 
compararlo con el estudio de 2018, se 
puede apreciar una tendencia muy si-
milar en cuanto a la percepción del uso 
del dispositivo móvil, aunque de nuevo 
aumenta el porcentaje de estudiantes 
de PRIMARIA que no saben y/o no con-
testan y se introduce la respuesta “ni 
una cosa, ni la otra” en PRIMARIA. Por lo 
tanto, el porcentaje de estudiantes de 

Chicos 5º
primaria

Chicos 5º
primaria

Chicas 5º
primaria

Chicas 5º
primaria

Chicos 6º
primaria

Chicos 6º
primaria

Chicas 6º
primaria
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PRIMARIA que reportan que el uso del 
móvil les roba tiempo, es mucho menor 
en el 2º estudio de 2022 que en el de 
2018 (Gráfico 15).

En el 2º estudio (Gráfico 16), se puede 
deducir que la sensación de pérdida 
de tiempo con el móvil es más recono-
cida entre las chicas: el 54,65% de las 
chicas de ESO y el 25% de las chicas de 
PRIMARIA lo manifiestan, comparado 
con el 39,7% de los chicos de ESO y con 
el 16,45% de los chicos de PRIMARIA. Al 

compararlo con el estudio de 2018, se 
puede apreciar una tendencia muy si-
milar en cuanto a la percepción del uso 
del dispositivo móvil, aunque de nuevo 
aumenta el porcentaje de estudiantes 
de PRIMARIA que no saben y/o no con-
testan y se introduce la respuesta “ni 
una cosa, ni la otra” en PRIMARIA. Por lo 
tanto, el porcentaje de estudiantes de 
PRIMARIA que reportan que el uso del 
móvil les roba tiempo, es mucho menor 
en el 2º estudio de 2022 que en el de 
2018 (Gráfico 15). 

Gráfico 13. % Distribución de los perfiles identifica-
dos en PRIMARIA, diferenciada por curso escolar y 
género 2018

Gráfico 15. % Percepción del uso del tiempo en el 
móvil, diferenciado por género 2018

Gráfico 14. % Distribución de los perfiles identifi-
cados en PRIMARIA, diferenciada por curso esco-
lar y género 2022

Gráfico 16. % Percepción del uso del tiempo en el 
móvil, diferenciado por género 2022
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En la II Fase del estudio (Gráfico 18) 
se ve que los colectivos “muy tequis” 
(Grado 1 de ESO) y “bastante tequis” 
(Grado 1 de PRIMARIA) son los que con-
sideran que aprovechan el tiempo con 
su móvil; mientras que los colectivos 
“poco tequis” (grado 4 de ESO y grado 
3 de PRIMARIA) son los que reconocen 
que el dispositivo les supone un “robo” 
de tiempo (p.ej. el 60,6% de las chicas 

Gráfico 17. % Percepción del uso del tiempo en el móvil, en función de los perfiles contrastado 2018

Gráfico 18. % Percepción del uso del tiempo en el móvil, en función de los perfiles contrastado 2022

“poco tequis” de ESO, y el 28,8% de las 
chicas “poco tequis” de PRIMARIA). 
Al compararlo con el estudio de 2018 
(Gráfico 17) la tendencia es similar en 
las dos etapas educativas, aunque el 
porcentaje de personas que no se po-
sicionan (respondiendo “ni una cosa ni 
la otra” y “ns-nc”) es más acusado en 
el estudio comparativo modificando la 
tendencia de los datos en PRIMARIA.
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n el 2º estudio (Gráfico 20), aunque un 
alto porcentaje de los estudiantes con-
sideran que el móvil les “roba” tiempo, 
el 23,6% de los alumnos de la ESO y el 
27,3% de PRIMARIA, afirman que no es-
tán “enganchados” a este. Tan solo un 
14,7% de los estudiantes de PRIMARIA 
admiten sentirse “enganchados” en 
sentido negativo al teléfono móvil, fren-
te a un 48,6% de los estudiantes de ESO 
(Gráfico 20). Al comparar estos resulta-
dos con los del estudio de 2018 (Gráfico 
19), se aprecia una disminución de los 
estudiantes que perciben que no están 
enganchados, así como de aquellos 
que perciben estar enganchados en 
sentido positivo, sin embargo, en la 
etapa de educación PRIMARIA, aumen-
ta considerablemente el número de 
estudiantes que prefieren no contestar 
a esta cuestión (lo que dificulta una 
comparación realista).

n la II Fase (Gráfico 22) se deduce que, 
cuanto más tequis son los estudiantes, 
mayor es el porcentaje de estos, tanto 

de ESO como de PRIMARIA, que perciben 
estar “enganchados al móvil” en un 
sentido u otro. De esta manera, al com-
parar los porcentajes de “enganche” 
positivo de los estudiantes de ESO por 
género, observamos que, en los chicos 
el porcentaje pasa de 36,3% de los “muy 
tequis” (grado 1) al 9,5% de los chicos 
“poco” (grado 4); mientras que en las 
chicas este porcentaje ha disminuido 
del 42,7% en grado 1, al 14,3% en grado 4. 
Asimismo, el porcentaje de “enganche” 
positivo de los estudiantes de PRIMA-
RIA en los chicos, pasa de 20,9% de los 
“bastante tequis” (grado 1) al 2,7% de los 
chicos “poco tequis” (grado 3); mientras 
que en las chicas este porcentaje es del 
23,3% en grado 1, y del 5,8% en grado 3. Al 
realizar una comparativa con los datos 
de 2018 (Gráfico 21), podemos apreciar 
una tendencia similar en los resultados 
de ambos momentos temporales, pero 
que se encuentra alterado por el eleva-
do porcentaje en PRIMARIA de alumnos 
que responden “ns-nc”.

Gráfico 19. % Percepción del “enganche” al telé-
fono móvil, en función de la etapa educativa 2018

Gráfico 20. % Percepción del “enganche” al telé-
fono móvil, en función de la etapa educativa 2022
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Gráfico 21. % Percepción del “enganche” al teléfono móvil, en función del género y los perfiles 
contrastados 2018

Gráfico 22. % Percepción del “enganche” al teléfono móvil, en función del género y los perfiles 
contrastados 2022

5.2.2.	 Uso de Internet asociado 
a la escuela y los estudios

Dado que los estudiantes manifesta-
ron que uno de los usos que hacían 
de Internet estaba vinculado con sus 
estudios, se quiso conocer cuál era su 
apreciación sobre la forma en la que 
usaban Internet para realizar tareas 
escolares.
En el estudio comparativo realizado 
después de la pandemia, en lo que 

respecta a si el centro educativo al 
que pertenecen les ayuda a manejarse 
mejor en Internet, hay una opinión ma-
yoritaria que perciben que no les ayuda 
(del 57,3% de los estudiantes de ESO); 
mientras que, en PRIMARIA esa opinión 
es del 25,2% (Gráfico 24). Al comparar 
estos resultados con los relativos a los 
del estudio de 2018 (gráfico 23) se pue-
de observar, una tendencia bastante 
similar en cuanto a las respuestas de 
los estudiantes.
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Gráfico 23. % Percepción de si el centro educativo 
les ayuda a aprovechar Internet para sus estu-
dios, en función de la etapa educativa 2018

Gráfico 24. % Percepción de si el centro educativo 
les ayuda a aprovechar Internet para sus estu-
dios, en función de la etapa educativa 2022

En el 2º estudio (Gráfico 26) podemos 
observar que las chicas más tequis 
de ESO son las más críticas con la 
escuela: el 61,2% indican que el centro 
no les ayuda a aprovechar Internet 
para sus estudios. Por otro lado, los 
más considerados con los centros 
educativos son los chicos y las chi-
cas de PRIMARIA tanto tequis como 
poco tequis. En esta línea, los chicos 
de ESO muy tequis y poco tequis, re-
portan que el centro no les ayuda a 
aprovechar Internet para sus estu-
dios en un alto porcentaje (48,9% y 
55,3%, respectivamente). Al comparar 
los resultados con los del estudio de 
2018 (Gráfico 25), en la ESO, se puede 
apreciar como en el caso de 2018 los 
más críticos con la escuela eran las 
chicas menos tequi mientras que en 
la comparación posterior 2022, los 
más críticos son las chicas más tequi. 
En PRIMARIA, al hacer la comparativa 
con el estudio de 2018, se aprecia que 
el porcentaje de estudiantes que son 
más críticos con la escuela ha dismi-
nuido, mientras que ha aumentado 
la percepción positiva que tienen 
acerca de si el centro educativo les 
ayuda a aprovechar internet para sus 
estudios.

En el 2º estudio, (Gráfico 28) se infiere 
que la mayoría de los estudiantes de 
ESO (un 61,4%) consideran que, a nivel 
personal, aprovechan Internet para sus 
estudios, pero que podría mejorar. Por 
otro lado, el 36,5% de los estudiantes 
de PRIMARIA perciben que aprovechan 
cerca del 100% de las posibilidades de 
Internet para sus estudios. Al comparar 
estos resultados con los del estudio 
de 2018 (gráfico 27) se puede apreciar 
una tendencia similar en las respues-
tas de los discentes de ambas etapas 
educativas.

Las chicas más tequis 
de ESO son las más 
críticas con la escuela: 
el 61,2% indican que el 
centro no les ayuda a 
aprovechar Internet 
para sus estudios.
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Gráfico 27. % Percepción del aprovechamiento 
personal de Internet para sus estudios, en función 
de la etapa educativa 2018

Gráfico 28. % Percepción del aprovechamiento 
personal de Internet para sus estudios, en función 
de la etapa educativa 2022

Gráfico 25. % Percepción de si el centro educativo les ayuda a aprovechar Internet para sus estudios, en 
función del género y los perfiles contrastados 2018

Gráfico 26. % Percepción de si el centro educativo les ayuda a aprovechar Internet para sus estudios, en 
función del género y los perfiles contrastados 2022
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En la II Fase, los estudiantes más tequis 
(grado 1 de ESO) y bastante tequis (gra-
do 1 de PRIMARIA) son los que mejor per-
cepción tienen del aprovechamiento de 
Internet para sus estudios, destacando 
en los chicos y chicas de PRIMARIA con 
un 40,6% y un 44,6%, respectivamente 
(Gráfico 30). Al realizar una compara-
tiva con los datos del estudio de 2018 
(Gráfico 29) podemos apreciar una 
tendencia similar en ambos estudios, 
aunque con un ligero aumento de la 
percepción de los estudiantes de PRI-
MARIA en el aprovechamiento personal 
de Internet para sus estudios con posi-
bilidades de mejora. 

En cuanto al uso e importancia de In-
ternet para los estudios, pregunta que 
se realizó a los estudiantes de ESO úni-
camente, en la II Fase (Gráfico 32), más 
del 20% afirma que es imprescindible 
y más del 60% que es importante. Al 
comparar estos resultados con los del 
estudio de 2018 (gráfico 31), se aprecia 

una tendencia muy similar en ambas 
respuestas.

Por otro lado, atendiendo al Gráfico 34, 
donde quedan reflejados los resultados 
de la II Fase  podemos observar que, la 
percepción que tienen los estudiantes 
de ESO de Internet como herramienta 
importante para sus tareas escolares, 
es mayor cuanto más tequis son los 
chicos y chicas. Si comparamos los 
perfiles contrastados de acuerdo con 
el género, la diferencia mayor se ob-
tiene entre el porcentaje de chicos de 
ESO, grado 1 y el porcentaje de chicos 
de ESO, grado 4, con una diferencia de 
casi un 24%. Al realizar una comparati-
va entre ambos momentos de estudio, 
se puede apreciar cómo los resultados 
mantienen una tendencia similar, aun-
que el porcentaje de alumnado que 
considera Internet imprescindible ha 
aumentado considerablemente tras la 
pandemia para la ESO.

Gráfico 29. % Percepción del aprovechamiento personal de Internet para sus estudios, en función del 
género y los perfiles contrastados 2018 
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Gráfico 30. % Percepción del aprovechamiento personal de Internet para sus estudios, en función del 
género y los perfiles contrastados 2022 

Gráfico 31. % Percepción del uso e importancia de 
Internet para sus estudios, en función de la etapa 
educativa 2018

Gráfico 33. % Percepción de la importancia de 
Internet para sus estudios, en función del género 
y los perfiles contrastados 2018

Gráfico 32. % Percepción del uso e importancia de 
Internet para sus estudios, en función de la etapa 
educativa 2022

Gráfico 34. % Percepción de la importancia de 
Internet para sus estudios, en función del género 
y los perfiles contrastados 2022
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5.2.3	 Preferencias de los 
menores de edad con relación a 
Internet y redes sociales

En el Gráfico 36 se muestran los datos 
de la II Fase del estudio sobre la per-
cepción de los estudiantes sobre cómo 
el uso de Internet y redes sociales acer-
can o alejan a sus amistades. 
Se destaca que los estudiantes de ESO 
consideran que, en la inmensa mayoría 
de los casos, Internet les acerca a sus 
amigos (reconocido por el 70,6%). Sin 
embargo, el porcentaje de estudiantes 
de PRIMARIA que consideran que Inter-
net les acerca a sus amigos es mucho 
menor (39,8%), predominando en PRI-
MARIA el porcentaje de estudiantes que 
no saben y/o no contestan. Se encon-
traron resultados muy similares en el 
estudio de 2018 (Gráfico 35), aunque li-
geramente diferentes en PRIMARIA. Esta 
diferencia se centra en una disminución 
del 12,3% en el porcentaje de estudian-
tes que perciben que Internet y redes 
sociales les acerca a sus amistades (y 
el aumento notable de respuestas no 
vinculantes). 

En esta II Fase, resulta interesante desta-
car que cuanto más tequi es un estudian-
te, más alta es la percepción que tiene de 
Internet como medio de acercamiento 
a sus amistades, independientemente 
de su género y de la etapa educativa. 
Además, en ESO, es menor el porcentaje 
de los estudiantes “poco tequis” (7,4% 
de los chicos y 8,2% de las chicas) que el 
porcentaje de estudiantes “muy tequis” 
(18,4% de los chicos y 17,8 de las chicas) 
que no toman una postura determinante 
(Gráfico 38). En PRIMARIA, los porcentajes 
más elevados de estudiantes que no sa-
ben y/o no contestan se encuentran en 
los chicos y chicas menos tequis, mien-
tras que en los más tequis predomina el 
porcentaje de estudiantes que conside-
ra que Internet o las redes sociales les 
acerca a sus amistades. Al realizar una 
comparativa con el estudio de 2018 (Grá-
fico 37), se puede apreciar cómo en ESO, 
aumenta el porcentaje de chicas “poco 
tequis” de “me acerca a mis amistades” 
en un 10%. Sin embargo, en PRIMARIA, en 
la comparación posterior, disminuyen 
los porcentajes de chicas y chicos “poco 
tequis” que consideran que les acerca a 
sus amistades, al compararlos con los del 
estudio de 2018.

Gráfico 35. % Percepción del acercamiento o dis-
tanciamiento de las amistades en Internet y redes 
sociales, en función de la etapa educativa 2018

Gráfico 36. % Percepción del acercamiento o dis-
tanciamiento de las amistades en Internet y redes 
sociales, en función de la etapa educativa 2022
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Gráfico 37.  % Percepción del acercamiento o distanciamiento a las amistades en Internet o redes socia-
les, en función del género y los perfiles contrastados 2018

Gráfico 38.  % Percepción del acercamiento o distanciamiento a las amistades en Internet o redes so-
ciales, en función del género y los perfiles contrastados 2022

En la II Fase, se añadieron nuevas ac-
tividades al listado de actividades que 
realizan los estudiantes de ESO y PRI-
MARIA con el móvil (Gráficos 40 y 42). 
De estos datos se desprende que las 
actividades que los estudiantes suelen 
realizar con el móvil están vinculadas 
a contenidos audiovisuales, especial-
mente a escuchar música (73,8% de 
estudiantes de ESO y 39,5% de PRIMA-
RIA) y ver vídeos (79,8% en ESO y 37,8% 
en PRIMARIA). Se deben mencionar 
especialmente los videojuegos, desta-

cando específicamente en PRIMARIA, 
con un 41% y, por otro lado, en ESO, los 
mensajes de texto y de WhatsApp y 
el uso de redes sociales (67,7% y 73% 
respectivamente). Al comparar ambos 
estudios, obviando las nuevas activida-
des incluidas en la II Fase, en la ESO, se 
puede apreciar como el uso del dispo-
sitivo móvil como soporte para jugar a 
videojuegos se ha disparado entre los 
jóvenes de la ESO (un 25,6% más alto 
que en 2018), mientras que ha dismi-
nuido en un 10% su uso con la finalidad 
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de hacer fotos. En PRIMARIA, al realizar la 
comparativa con el estudio de 2018 se 
observa una disminución en el porcen-
taje de los estudiantes que usan el dis-
positivo móvil para jugar a videojuegos, 

sin embargo, aumenta el uso de redes 
sociales a través del dispositivo móvil 
en casi un 4%. También debe señalarse 
algún comportamiento problemático 
como “apostar” en ESO con un 3,1%. 

Gráfico 39. % Actividades que realizan los estu-
diantes de ESO con el móvil 2018

Gráfico 41. % Actividades que realizan los estu-
diantes de PRIMARIA con el móvil  2018

Gráfico 42. % Actividades que realizan los estu-
diantes de PRIMARIA con el móvil  2022

Gráfico 40. % Actividades que realizan los estu-
diantes de ESO con el móvil 2022
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El Gráfico 44 de la II Fase, nos permite 
comparar dos de las actividades que 
realizan los estudiantes en Internet, 
con diferentes dispositivos (no solo 
con el móvil): jugar a videojuegos y 
leer libros. Los chicos de ESO acceden 
más a videojuegos que las chicas, lo 
cual concuerda con lo reportado por 
los estudiantes de PRIMARIA. Por otro 
lado, en cuanto a leer libros en Internet, 
destaca el colectivo femenino de ESO, 

En la II Fase (Gráfico 46) se puede 
observar que los estudiantes de ESO 
prefieren las Apps WhatsApp (90,6%), 
TikTok (77,3%) YouTube (76,3%), Ins-
tagram (72,9%) y Spotify (65,9%). Por 
otro lado, los estudiantes de PRIMARIA 
prefieren las Apps YouTube (80,8%), Ti-
kTok (56,1%), WhatsApp (51,9%), Spotify 
(41%) e Instagram (21,6%). Al comparar 
los resultados de los estudiantes de la 
ESO de 2022 con los del estudio de 2018 
(Gráfico 45) es visual que WhatsApp 
sigue siendo la aplicación favorita de 
los púberes. Sin embargo, podemos 
apreciar que la popularidad de TiTok 

Gráfico 43.  % Usos de Internet (no solo con el móvil), 
diferenciados por género y etapa educativa 2018

Gráfico 44. %  Usos de Internet (no solo con el móvil), 
diferenciados por género y etapa educativa 2022

con el 33%, ante el 41,4% de los chicos, 
mientras que, en PRIMARIA no sucede 
lo mismo, y son los chicos los que más 
leen libros en Internet, un 51,4% frente 
a un 26,2% de las chicas. Al comparar 
ambos estudios (Gráfico 43), se puede 
apreciar un incremento en el consumo 
de videojuegos por parte de los chicos, 
y un aumento en la lectura de libros en 
Internet por parte de ambos sexos.

ha crecido exponencialmente en los 
últimos 4 años, pues ha pasado de ser 
la favorita del 25,8% de los adolescen-
tes en 2018, a ser la favorita del 77,3% 
de ellos . Así mismo, en 2022, la popu-
laridad de Spotify ha desbancado a la 
aplicación Netflix en la comparativa de 
2022 de la lista de favoritas. En el caso 
de PRIMARIA, la aplicación TikTok es la 
que ha ganado más popularidad en 
comparación con el año 2018, seguida 
de Spotify, mientras que el resto de las 
aplicaciones ha perdido popularidad 
entre los estudiantes de PRIMARIA en 
esta comparativa. 
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Gráfico 45. % Aplicaciones más populares entre los 
estudiantes, en función de la etapa educativa 2018

Gráfico 46.  % Aplicaciones más populares entre los 
estudiantes, en función de la etapa educativa 2022

5.3 REFERENTES DE LOS 
MENORES DE EDAD
En este apartado exploramos la influen-
cia que tienen los tutores legales en la 
relación de los menores de edad con la 
tecnología e Internet.
En este estudio se ha indagado sobre el 
interés del padre y/o de la madre por 
la tecnología e Internet, así como en la 
existencia, o no, de normas de uso de 
Internet en el hogar. En el Gráfico 48 
apreciamos que el interés de los padres 
es más notorio en los estudiantes de 
PRIMARIA que en Secundaria. Al com-
parar los resultados del estudio de 2022 
(Gráfico 48) con los de 2018 (Gráfico 
47) se puede apreciar una tendencia 
muy similar en cuanto al interés de los 
progenitores por la tecnología. 

En la II Fase, de acuerdo con los datos 
representados en el Gráfico 50, cuanto 
más tequis son los estudiantes, es más 
probable encontrar que en sus familias 
los padres y/o madres tengan interés 
por la tecnología. En otras palabras, 
en aquellas familias en donde hay un 

ambiente más tecnológico es previ-
sible que los estudiantes sean más 
tequis. También podemos deducir que 
la influencia de la cultura tecnológica 
de los padres es mucho más acusa-
da en PRIMARIA que en ESO. Al realizar 
una comparativa de estos resultados 
con los hallados en el estudio de 2018 
(Gráfico 49), se puede apreciar una 
tendencia estable en las respuestas de 
los discentes en la etapa de la ESO y de 
PRIMARIA. 

Cuanto más tequis son 
los estudiantes, es más 
probable encontrar 
que en sus familias 
los padres y/o madres 
tengan interés por la 
tecnología.
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Gráfico 47.  % Percepción del interés de los padres 
y madres por la tecnología, en función de la etapa 
educativa de sus hijos 2018

Gráfico 49. % Percepción del interés de los padres y madres por la tecnología, en función de los perfiles 
contrastados 2018

Gráfico 50. % Percepción del interés de los padres y madres por la tecnología, en función de los perfiles 
contrastados 2022

Gráfico 48. % Percepción del interés de los padres 
y madres por la tecnología, en función de la etapa 
educativa de sus hijos 2022
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Tal como podemos observar en el Grá-
fico 52, en la II Fase del estudio, el inte-
rés por Internet de los padres con hijos 
en ESO no marca la misma impronta 
que el interés por la tecnología: el uso 
que hacen de Internet no tiene relación 
directa con que sus hijos sean más o 
menos tequis. 
En el caso de los hogares donde hay 
estudiantes de PRIMARIA se confirma 
que las figuras de padres y madres 
influyen en el uso que hacen de Inter-
net los menores de edad. Asimismo, 
los porcentajes cuando los dos padres 
saben usar Internet varían mostrando 
una diferencia del 13,2% en el caso de 
los chicos “bastante tequis” y “poco 
tequis”, y en un 11,3% en el caso de las 
chicas “bastante tequis” y “poco te-
quis”. Esta circunstancia no se da con 
la misma fuerza en los estudiantes de 
ESO, quienes están en proceso de tec-
no-emancipación y por tanto el peso 
de la cultura tecno-internauta de sus 
padres tiene una influencia mucho me-
nor. Al comparar estos resultados con 
los del estudio de 2018 (Gráfico 51), en 
la etapa de la ESO se aprecia un leve 
incremento en el conocimiento del ma-
nejo de Internet de los progenitores en 
general, independientemente del grado 
tequi de sus hijos/as, mientras que en 
PRIMARIA sucede lo contrario y decrece. 

Los resultados también nos permiten 
apreciar que se invierte el sentido de 
la enseñanza: la generación más joven 
enseña a la precedente cómo usar In-
ternet. Así pues, como observamos en 
el Gráfico 54, un 85,6% de los encues-
tados de ESO y un 84,1% de PRIMARIA 
suelen enseñar a sus padres y madres 
a usar mejor Internet. Al comparar los 
resultados de la II Fase de 2022 con los 
del estudio de 2018 (Gráfico 53) se pue-

de observar una tendencia similar en 
ambos estudios.

uanto más tequis son los menores de 
edad, es más habitual que enseñen as-
pectos relacionados con Internet a sus 
padres. Más del 45% de los chicos y el 
38,4% de las chicas más tequis de ESO 
manifiestan enseñarles habitualmente, 
mientras que en PRIMARIA esa opción 
se sitúa en torno el 36% en los chicos 
y al 30% en chicas (Ver Gráfico 56). Al 
comparar los datos del estudio de 2022 
con los de 2018 (Gráfico 55), se observa 
que las respuestas son muy similares, 
aunque el porcentaje de chicas “muy 
tequis” de ambas etapas educativas 
que enseñan habitualmente a sus pro-
genitores ha disminuido casi un 10%.

La generación más 
joven enseña a la 
precedente cómo usar 
Internet.

5,55
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Gráfico 51.  % Percepción del uso de Internet de sus padres y madres, en función de los perfiles 
contrastados 2018

Gráfico 52. % Percepción del uso de Internet de sus padres y madres, en función de los perfiles 
contrastados 2022

Gráfico 53. % Percepción sobre la enseñanza a 
sus padres y madres del uso de Internet, en fun-
ción de la etapa educativa 2018

Gráfico 54. % Percepción sobre la enseñanza a 
sus padres y madres del uso de Internet, en fun-
ción de la etapa educativa 2022
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Gráfico 55. % Percepción sobre la enseñanza a sus padres y madres del uso de Internet, en función de 
los perfiles contrastados

Gráfico 56. % Percepción sobre la enseñanza a sus padres y madres del uso de Internet, en función de 
los perfiles contrastados

5.3.1  ¿A quién acuden para 
aprender sobre temas de su 
interés en Internet? 

Tal y como podemos apreciar en el 
Gráfico 58, en la II Fase, se puede co-
legir que las vías que usan con mayor 
frecuencia los estudiantes de ESO para 
aprender cosas nuevas sobre Internet 

son (por este orden): acudir a su gru-
po de amigos y el auto-aprendizaje, el 
cual llevan a cabo buscando tutoriales 
y/o indagando en Google. Los padres 
pasan a un segundo plano y en último 
lugar, acuden a sus docentes para 
aprender sobre temas de su interés en 
Internet (38,8% y 10% respectivamente).
Por el contrario, los estudiantes de PRI-
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Gráfico 57. % Vías que usan los estudiantes para 
aprender cosas nuevas sobre Internet, en función 
de su etapa educativa 2018 

Gráfico 58. % Vías que usan los estudiantes para 
aprender cosas nuevas sobre Internet, en función 
de su etapa educativa 2022

MARIA acuden principalmente a sus 
padres cuando quieren aprender algo 
nuevo en Internet (55,7%). Es destaca-
ble que los docentes recuperan algo 
de posición como referentes para este 
colectivo, con un 17,2% de preferencia 
frente al 10% manifestado por los estu-
diantes de ESO. No obstante, tampoco 
son su opción favorita, puesto que pre-
fieren acudir a su grupo de amigos y al 
auto-aprendizaje (mediante tutoriales 
y/o indagando en Google). Al com-
parar la II Fase del estudio realizada 
en 2022 con la primera hecha en 2018 
(Gráfico 57), se observa un aumento de 
los porcentajes tanto de ESO como de 
PRIMARIA que acuden a estas vías para 
aprender cosas nuevas de internet, sin 
embargo, a pesar de este aumento, 
el orden y la preferencia de estas vías 
mantiene, grosso modo, una misma 
tendencia.

La lectura del Gráfico 60 nos permite 
inferir que las chicas son las que más 
consultan a sus progenitores (55,7% 
de respuestas en PRIMARIA y 40% en 
ESO) y las que más preguntan al pro-
fesorado (18,8% de respuestas en las 
chicas de PRIMARIA y un 9,5% en las de 
ESO). Aunque los chicos destacan en 
preguntar a sus amistades, están en 
un rango similar a las chicas. Por otro 
lado, en la comparativa de estos resul-
tados con los obtenidos en 2018 (Grá-
fico 59), se observa una disminución 
en el porcentaje de chicos de ESO que 
acuden al auto-aprendizaje mediante 
búsqueda en Google y la búsqueda de 
vídeos y/o tutoriales, concretamente 
del 26,6% y del 37,3%, respectivamente. 
Además, aumenta considerablemente 
el porcentaje de estudiantes de ESO y 
de PRIMARIA que aseguran que acu-
den a sus amistades cuando quieren 
aprender cosas nuevas sobre internet, 
especialmente el de los chicos de ESO, 
el cual aumenta en casi un 31%. 
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Gráfico 59. % Vías que usan los estudiantes para aprender cosas nuevas sobre Internet, en función del 
género y de la etapa educativa 2018

Gráfico 60. % Vías que usan los estudiantes para aprender cosas nuevas sobre Internet, en función del 
género y de la etapa educativa 2022

5.3.2 Normas sobre el uso de 
Internet en el hogar

Los datos representados en el Gráfico 
62 evidencian que, a medida que los 
menores de edad van creciendo, au-
menta el número de hogares en los que 
no hay normas de uso de Internet; así, 
el 20,8% de los estudiantes de PRIMA-

RIA manifiesta no tener dichas normas 
en casa, mientras que, el 44,6% de los 
de ESO (quienes están en proceso de 
tecno-emancipación) afirma no tener 
normas en casa. Cabe pensar tam-
bién que los porcentajes que suman la 
inexistencia de normas y falta de cum-
plimiento supone en ESO casi un 64% y 
en PRIMARIA más de un 38%.
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Gráfico 63. % Normas sobre el uso de Internet en el hogar, en función del género y los perfiles contras-
tados 2018

Es interesante hacer notar en este punto 
que hay una franja del 19,3% de los hoga-
res a los que pertenecen estudiantes de 
ESO en los que se tienen normas de uso, 
aunque estas no se cumplen del todo; 
mientras que, en PRIMARIA, este dato se 
sitúa en el 17,5%.

Atendiendo al Gráfico 64, en la etapa de 
la ESO, el 52,5% de las chicas “muy tequis” 
(grado 1) y el 45,6% de los chicos “muy te-
quis” reportan que no hay normas en sus 
casas. Así mismo, independientemente 
del género y del grado tequi, en torno al 
20% de los estudiantes de ESO manifiesta 
que existen normas en sus hogares, pero 
no se cumplen. En PRIMARIA, a diferencia 

de ESO, se aprecia una relación entre la 
existencia de normas de uso de Internet 
en casa y el interés por la tecnología-In-
ternet en los menores. De acuerdo con 
el Gráfico 64, los chicos y chicas menos 
tequis de PRIMARIA (grado 3) son los que 
en un mayor porcentaje reportan que sí 
hay normas y se cumplen (en un 53,3% en 
los chicos y un 54,1% en las chicas). En los 
estudiantes “bastante tequis” (grado 1) 
de la misma etapa educativa, se reporta 
que hay normas y se cumplen en un 46% 
en los chicos y un 38,3% en las chicas. Al 
comparar los gráficos del estudio de 2018 
(Gráfico 63) y del 2022 entre sí, no se ob-
servan diferencias notorias, mantenién-
dose una tendencia muy similar. 

Gráfico 61.  % Normas sobre el uso de Internet en 
el hogar, en función de la etapa educativa 2018

Gráfico 62. % Normas sobre el uso de Internet en 
el hogar, en función de la etapa educativa 2022
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Gráfico 64. % Normas sobre el uso de Internet en el hogar, en función del género y los perfiles contras-
tados 2022

5.3.3 ¿Quiénes son sus 
referentes en las redes 
sociales? ¿A quiénes siguen? 

Teniendo en cuenta los datos de la Ta-
bla 1, podemos afirmar que en la II Fase, 
los videojuegos más populares entre de 
los chicos y chicas de ESO son, en orden 
descendente, FIFA Hay Day, Fornite, GTA 
y Clash Royal. Con respecto a las series 
más populares entre los adolescentes, 
destacan las siguientes: la Casa de Pa-
pel, Stranger Things, el Internado, Élite y 
Spiderman.
En cuanto a los personajes de ficción 
y/o actores favoritos de los adolescen-
tes de ESO, los más populares son los 
siguientes: Spiderman, Tom Holland, 
Tokio y Messi. Así mismo, en cuanto a 
los Youtubers e Influencers favoritos 
entre los jóvenes de la etapa de educa-
ción secundaria obligatoria, destacan 
los siguientes: Ibai Llanos, AuronPlay, 
TheGrefg y Rubius. Finalmente, con res-
pecto a las personas reales conocidas 
favoritas de los adolescentes de ESO, 
predomina, Cristiano Ronaldo, siendo 
la persona más popular entre los ado-
lescentes, seguido de sus madres, sus 

padres, Messi y sus hermanos. 
En la Tabla 2, se observan los videojue-
gos preferidos de los chicos y chicas de 
PRIMARIA en 2022, en orden descenden-
te son: Fornite, Roblox, FIFA, y Minecraft. 
Respecto a las series más populares 
entre los chicos y chicas de PRIMARIA, 
destacan Stranger Things, Cobra Kai, La 
Casa de Papel, Henry Danger, Los Thun-
dermans, y Naruto.
En cuanto a los personajes o acto-
res admirables de los estudiantes de 
PRIMARIA, los más populares son los 
siguientes: Naruto, Spiderman, Mario, 
y Goku, también escogen a Messi en 
esta categoría, considerándolo como 
un personaje “no real”, puede ser que 
se refieran a su personaje preferido en 
el videojuego FIFA. Al preguntarles por 
personas reales a las que admiran, 
se observa que entre sus favoritos se 
encuentran Cristiano Ronaldo, Aitana, 
Tom Holland, Mbappé, y Messi. 
Finalmente, entre los Youtubers e In-
fluencers favoritos entre los jóvenes de 
la etapa de educación PRIMARIA, desta-
can los siguientes: TheGrefg, AuronPlay, 
e Ibai Llanos.
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Grado 1
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Tabla 1. Referentes de los estudiantes de ESO en 2022

Tabla 2. Referentes de los estudiantes de PRIMARIA en 2022
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5.4 BRECHA DIGITAL

5.4.1 El móvil propio

No es frecuente encontrar a un estu-
diante de ESO que no utilice un móvil 
propio, ya que lo tienen un 92% de los 
estudiantes; mientras que, en PRIMARIA 

5.4.2 Antigüedad del móvil de 
los estudiantes de ESO

En la II Fase del estudio, (Gráfico 68) en 
cuanto a la antigüedad del dispositivo 
móvil, no es frecuente entre los estudian-
tes de ESO, encontrar un móvil que tenga 
más de dos años de antigüedad (19,6%), 
ya que el 72,8% de los móviles tiene 
menos de dos años. Al comparar estos 
resultados con el estudio llevado a cabo 
en 2018 (Gráfico 67) se puede apreciar 
como en la actualidad, el porcentaje de 
jóvenes con teléfonos móviles nuevos es 
similar al de 2018. El Gráfico 69 muestra 
la antigüedad del dispositivo móvil en los 
estudiantes de PRIMARIA, el 47,8% de los 
menores tiene un móvil con una antigüe-
dad entre 0 y 2 años. Esta pregunta en el 
estudio de 2018 no se examinó para PRI-
MARIA y, por lo tanto, los datos no pueden 
ser comparados. 

un 55,3% de los estudiantes reportó te-
ner móvil propio, frente a un 31,8% que 
reportaron no tener móvil (Ver Gráfico 
66). Al comparar los resultados encon-
trados en el estudio de 2018 (Gráfico 
65), y los encontrados en la II Fase, se 
ve una ligera tendencia a aumentar los 
porcentajes de tenencia de móvil.

En el Gráfico 71 encontramos que, con 
independencia de su grado de interés 
en la tecnología e Internet (ser más o 
menos tequis) los chicos y las chicas 
de ESO usan móviles de menos de dos 
años de antigüedad. Sin embargo, 
hay más chicas que chicos que tienen 
móviles con una antigüedad inferior a 
un año: un 27,1% de ellas (grado 1) y un 
27% (grado 4), frente al 27,7% (grado 1) 
y al 24,4 % (grado 4) de los chicos. Con 
respecto a los estudiantes de PRIMA-
RIA (Gráfico 72), igualmente, hay más 
chicas que chicos que tienen un móvil 
de menos de dos años de antigüedad. 
Destacan las chicas de grado 1, es decir, 
las chicas “bastante tequis” que tienen 
un móvil de menos de un año (40,6%). 
Adicionalmente, hay un porcentaje alto 
de estudiantes menos tequis que no 
tienen móvil, tanto en los chicos como 

Gráfico 65. % Móvil que usan los estudiantes, en 
función de la etapa educativa 2018

Gráfico 66. % Móvil que usan los estudiantes, en 
función de la etapa educativa 2022
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Gráfico 67. % Antigüedad del 
móvil de los estudiantes de ESO 
2018

Gráfico 70.  % Antigüedad del 
móvil de los estudiantes de ESO, 
en función del género y los per-
files contrastados 2018

Gráfico 68. % Antigüedad del 
móvil de los estudiantes de 
ESO 2022

Gráfico 71. % Antigüedad del 
móvil de los estudiantes de 
ESO, en función del género y 
los perfiles contrastados 2022

Gráfico 69. % Antigüedad del 
móvil de los estudiantes de PRI-
MARIA 2022

Gráfico 72. % Antigüedad del 
móvil de los estudiantes de 
PRIMARIA, en función del género 
y los perfiles contrastados 2022

en las chicas (más del 40%). Los datos 
de PRIMARIA no pueden someterse a 
comparativa con el estudio de 2018, 
porque no se examinó esta pregunta en 
esta fase del estudio. Sin embargo, al 
comparar los datos de ESO con los del 
estudio de 2018 (Gráfico 70) se puede 

apreciar que en la actualidad el núme-
ro de adolescentes con teléfonos móvi-
les de más de dos años ha aumentado 
significativamente y, por consiguiente, 
el número de adolescentes con teléfo-
no móvil de menos de un año de an-
tigüedad ha disminuido notablemente. 
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5.4.3 Importancia del móvil

Ahora bien, ese “tercer brazo” que supo-
ne el teléfono móvil no tiene la misma 
importancia para todos los estudiantes 
encuestados: con la edad, el móvil se 
hace más imprescindible. Es así como, 
en PRIMARIA tiene una importancia alta 
para el 15,8% de los estudiantes (Grá-
fico 74), mientras que este porcentaje 
aumenta al 35,2% entre los estudiantes 
de ESO. Al comparar estos resultados 
con los del 2018 (Gráfico 73), se aprecia 
una variación leve al alza en ESO y a la 
baja en PRIMARIA. 

Por otro lado, tanto en ESO como en 
PRIMARIA, el móvil tiene mayor im-
portancia para los estudiantes “muy 
tequis” (grado 1) independientemente 
del género. Además, dentro de cada 
grado de interés por la tecnología e In-
ternet, las chicas de ESO lo consideran 
más importante que los chicos de su 
misma etapa educativa, coincidiendo 
este hallazgo con el encontrado en las 
chicas de PRIMARIA (Ver gráfico 76). 
Esta tendencia también se encontró 
en los datos del estudio de 2018, donde 
se aprecia una disposición bastante 
similar. 

Gráfico 73. % Importancia del móvil para los es-
tudiantes, en función de la etapa educativa 2018

Gráfico 74. % Importancia del móvil para los es-
tudiantes, en función de la etapa educativa 2022

Gráfico 75. % Importancia del móvil para los estudiantes, en función del género y los perfiles contrastados 
2018

Chicos 
ESO
Grado 1

Chicos 
primaria
Grado 1

Chicas 
ESO
Grado 1

Chicas 
primaria
Grado 1

Chicos 
ESO
Grado 4

Chicos 
primaria
Grado 3

Chicas 
ESO
Grado 4

Chicas 
primaria
Grado 3



4905. Análisis de 
resultados

5.4.4 Percepción del nivel 
socioeconómico de los hogares 
de los estudiantes de ESO

Con relación a la percepción que tienen 
los estudiantes de ESO del nivel socioe-
conómico de sus hogares, en la II Fase 
de estudio (Gráfico 78), se encuentra 
que un 6,6% del total de los encuesta-
dos consideran que sus hogares tienen 
una situación socioeconómica más 
bien complicada, frente al 39,3% que 
manifiestan vivir de una manera cómo-
da y holgada. Al comparar estos datos 
con los del estudio de 2018 (Gráfico 
77), se puede apreciar una tendencia 
muy similar en cuanto a la economía 
de las familias y los dos momentos 
estudiados. 

Desglosando los datos de acuerdo con 
el género y el interés por la tecnología e 
Internet de la II Fase del estudio (Gráfico 
80), un 42,3% de los chicos más tequis 
consideran que viven en una situación 
cómoda y holgada, una percepción 
muy similar, aunque un 0,3% más po-
sitiva que la que tienen las chicas más 
tequis, en donde se reduce a un 42%. Al 
comparar estos resultados con los del 
estudio de 2018 (Gráfico 79), al igual 

que en la gráfica anterior, se percibe 
una tendencia similar en cuanto a la 
situación económica de los hogares en 
relación con el sexo y el grado tequi en 
ambos estudios. En líneas generales se 
puede apreciar que, la situación eco-
nómica en los hogares de los chicos y 
chicas más tequis, es más holgada que 
en los hogares de los y las adolescen-
tes menos tequis.

Gráfico 76. % Importancia del móvil para los estudiantes, en función del género y los perfiles contrasta-
dos 2022

La situación económica 
en los hogares de los 
chicos y chicas más 
tequis, es más holgada 
que en los hogares de 
los y las adolescentes 
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Gráfico 77. % Percepción de la situación socioe-
conómica de los hogares de los estudiantes de 
ESO 2018

Gráfico 79. % Percepción de la situación socioe-
conómica de los hogares de los estudiantes de 
ESO 2018

Gráfico 78.  % Percepción de la situación socioe-
conómica de los hogares de los estudiantes de 
ESO 2022

Gráfico 80.  % Percepción de la situación socioe-
conómica de los hogares de los estudiantes de 
ESO 2022
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5.5 VIOLENCIA DIGITAL
Para abordar la problemática de la 
violencia digital entre los menores de 
edad, se indaga acerca de los factores 
que la posibilitan. Para ello, se pregun-
tó a los menores si alguna vez habían 
recibido violencia digital: recibir insultos 
en redes sociales o en grupos de What-
sApp, haber sido objeto de burlas y 
mofas en Internet o haber sido víctimas 
de usurpación de identidad, entre otros.
En la II Fase del estudio, las respuestas 

más frecuentes entre los chicos y chicas 
de ESO fueron: ser insultado/a en redes 
sociales o en grupos de WhatsApp 
(26,2%), aparecer en fotos o vídeos de 
momentos que no querían compartir y 
que otra persona subió a Internet (10%) 
y ser objeto de burlas y mofas en Inter-
net (9,2%) (Ver Gráfico 82). Al comparar 
estos resultados con los obtenidos en 
el estudio de 2018 (gráfico 81), se pone 
de manifiesto que la violencia digital ha 
aumentado en todas sus manifesta-
ciones en los últimos 4 años.

Gráfico 81. % Tipos de violencia digital recibida por los estudiantes de ESO 2018

Gráfico 82. % Tipos de violencia digital recibida por los estudiantes de ESO 2022
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En el Gráfico 84 se muestra el tipo de 
violencia digital que más reciben los 
menores de PRIMARIA en la II Fase del 
estudio. En este sentido, la principal 
manifestación de violencia en esta eta-
pa educativa es ser insultados/as en 
redes sociales o grupos de WhatsApp 
(12,8%), seguido de ser objeto de burlas 
en Internet (5,7%) y sentirse asustados 
por estar siendo objeto de acoso en In-
ternet (5%). Al comparar estos resulta-
dos con los del estudio de 2018 (gráfico 
83), se observa que, al igual que en el 
caso de la etapa de la ESO, las mani-
festaciones de violencia digital han 
sufrido un aumento considerable en los 
últimos años.

En la II Fase, del grupo de estudiantes 
de la ESO, el 60,8% indicó no haber re-
cibido ningún tipo de violencia digital y 
un 7,8% prefirió no contestar. Estos da-
tos permiten colegir que casi un tercio 
de los chicos y chicas de ESO han sido 
víctimas de por lo menos un tipo de 
violencia digital. En cuanto a PRIMARIA, 
este porcentaje se sitúa en un 18% (un 
72,4% de los menores afirmó no haber 
recibido ninguno de los tipos de vio-
lencia indicados y un 9,6% prefirió no 
contestar a la pregunta). 
Los datos anteriores nos permiten inferir 
que, a medida que aumentan de edad, 
los menores tienen más prevalencia de 
problemas relacionados con la violen-
cia digital (ver Gráfico 86).

Gráfico 83. % Tipos de violencia digital recibida por los estudiantes de 5.º y 6.º de PRIMARIA 2018

Gráfico 84. % Tipos de violencia digital recibida por los estudiantes de 5.º y 6.º de PRIMARIA 2022
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En la II Fase, del grupo de estudiantes de 
la ESO, el 60,8% indicó no haber recibido 
ningún tipo de violencia digital y un 7,8% 
prefirió no contestar. Estos datos permi-
ten colegir que casi un tercio de los chi-
cos y chicas de ESO han sido víctimas de 
por lo menos un tipo de violencia digital. 
En cuanto a PRIMARIA, este porcentaje se 
sitúa en un 18% (un 72,4% de los menores 
afirmó no haber recibido ninguno de los 
tipos de violencia indicados y un 9,6% 
prefirió no contestar a la pregunta). 
Los datos anteriores nos permiten inferir 
que, a medida que aumentan de edad, 
los menores tienen más prevalencia de 
problemas relacionados con la violen-
cia digital (ver Gráfico 86). 

Cuanto más tequi es el estudiante (gra-
do 1), más riesgo tiene de recibir algún 
tipo de violencia digital. Estos datos 
destacan en las chicas más tequis de 
ESO alcanzando el 43,5%, frente al 34,6% 
de los chicos del mismo grado y etapa 
educativa. Por otro lado, en PRIMARIA, 
los chicos de grado 1 son los que más 
reciben violencia digital, alcanzando el 
23% del total, frente al 19,2% de las chicas 
del mismo grado (Ver Gráfico 88).  Al 
realizar una comparativa con el estudio 
de 2018 (Gráfico 87), se puede apreciar 
el aumento exponencial de las manifes-
taciones de violencia digital en todos los 
grados y en ambos sexos, excepto en las 
chicas de ESO muy tequis (disminución 
del 6,7%).

Gráfico 85. % Violencia digital recibida por los me-
nores, en función de la etapa educativa en la que se 
encuentran 2018

Gráfico 87. % Violencia digital recibida por los menores, en función de la etapa educativa en la que se en-
cuentran 2018

Gráfico 86. % Violencia digital recibida por los me-
nores, en función de la etapa educativa en la que se 
encuentran 2022
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Gráfico 88. % Violencia digital recibida por los menores, en función de la etapa educativa en la que se
encuentran 2022

Para obtener más datos acerca de la 
problemática, también se les preguntó 
si alguna vez habían formado parte 
de algún grupo que acosaba en redes 
sociales e Internet. En la II Fase (Gráfico 
90), un 7,4% de los estudiantes en ESO, 
y un 6,5% en PRIMARIA, admitieron haber 
emitido por lo menos un tipo de violen-
cia digital. Al realizar una comparativa 
con los resultados obtenidos en el estu-
dio de 2018 (gráfico 89) se observa que 
la violencia digital emitida disminuye 
ligeramente en PRIMARIA, aunque se 
mantiene casi igual en la etapa educa-
tiva de secundaria.

En los estudiantes de los grupos más 
tequis (grado 1), se obtuvo más res-
puestas afirmativas sobre emisores de 
violencia digital. Destaca el colectivo 
femenino “muy tequis” de ESO, en el 
que el porcentaje de emisoras de vio-
lencia es notablemente superior al de 
las emisoras de violencia “poco tequis”, 
este dato no ha cambiado desde la 
primera fase del estudio en 2018 hasta 
2022. Por otro lado, en PRIMARIA, destaca 

el colectivo masculino “bastante tequi” 
en el porcentaje de violencia digital 
emitida, en comparación con los chicos 
menos tequis (diferencia del 3,7%) y con 
el colectivo de las chicas. La diferencia 
encontrada entre las chicas “bastante 
tequis” y “poco tequis” en la violencia di-
gital emitida es de un (1,7%) (Ver Gráfico 
92). La tendencia encontrada al realizar 
la comparativa con el estudio de 2018 
es muy similar, salvo por la disminución 
encontrada en el porcentaje de chi-
cas “bastante tequis” de PRIMARIA que 
emiten violencia digital en la II Fase. La 
diferencia encontrada, a pesar de no 
ser muy notable, sitúa a las chicas “bas-
tante tequis” por debajo del porcentaje 
encontrado en los chicos “poco tequis”.
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Gráfico 91. % Violencia digital emitida, en función del género y los perfiles contrastados 2018

Gráfico 92. % Violencia digital emitida, en función del género y los perfiles contrastados 2018

Gráfico 89. % Violencia digital recibida por los me-
nores, en función de la etapa educativa en la que se 
encuentran 2018

Gráfico 90.  % Violencia digital recibida por los me-
nores, en función de la etapa educativa en la que se 
encuentran 2022

Han emitido violencia digital Han emitido violencia digital

7,1% 6,5%
7,8% 7,4%

Total primaria
Total ESO

Total primaria
Total ESO

Chicos 
ESO 

Grado 1

Chicos 
primaria 
Grado 1

Chicos 
primaria 
Grado 3

Chicas 
primaria 
Grado 1

Chicas 
primaria 
Grado 3

Chicos 
ESO 

Grado 4

Chicas
ESO 

Grado 1

Chicas 
ESO 

Grado 4

Chicos 
ESO 

Grado 1

Chicos 
primaria 
Grado 1

Chicos 
primaria 
Grado 3

Chicas 
primaria 
Grado 1

Chicas 
primaria 
Grado 3

Chicos 
ESO 

Grado 4

Chicas
ESO 

Grado 1

Chicas 
ESO 

Grado 4



56

5.6. COMPORTAMIENTO DE 
USO DE INTERNET POR LA 
PANDEMIA DE LA COVID-19
Se realizaron una serie de preguntas 
que pretendían examinar los cambios 
en el comportamiento de Internet por la 
pandemia por la COVID-19 (II Fase del 
estudio en 2022).
Primeramente, se preguntó a los estu-
diantes por cómo perciben que le ha 
ido en sus estudios comparado con 
antes de la pandemia. En el Gráfico 
93 se observa que un 41% de los estu-
diantes de PRIMARIA reportaron que les 
había ido mejor en sus estudios frente 
al 36,2% que reportó que le había ido 
igual que antes. En la etapa educativa 
de Educación Secundaria, la mayoría 
de los estudiantes, un 37,3% reportaron 
que les había ido igual que antes, y un 
32% reportó que les había ido mejor. 
Adicionalmente, en esta etapa edu-
cativa también se observa un mayor 
porcentaje de estudiantes que repor-
taron que les había ido peor que antes 
(20,9%) comparado con el porcentaje 
hallado en esta opción de respuesta 
por los estudiantes de PRIMARIA (8,3%). 

En los estudiantes más tequis y menos 
tequis en función del género y de la 
etapa educativa (Gráfico 94) se pue-
den observar respuestas similares. Sin 
embargo, los estudiantes de PRIMARIA 
menos tequis son los que aseguran, 
en un mayor porcentaje, que les había 
ido mejor en sus que antes. Los más 
tequis en ambos sexos y en sendas 
etapas educativas son los que asegu-
ran que sus estudios se vieron perjudi-
cados en comparación con antes de la 
pandemia.

Del mismo modo, se preguntó a los 
estudiantes de ambas etapas educa-
tivas acerca del uso que hicieron de las 
principales aplicaciones de mensajería 
instantánea y redes sociales durante 
el confinamiento domiciliario. En este 
sentido, en cuanto a los resultados 
arrojados en la etapa de la ESO, cabe 
destacar que las cinco aplicaciones 
más usadas durante el confinamiento 
entre los adolescentes fueron (de más 
usadas a menos usadas): YouTube, 
TikTok, Netflix, WhatsApp y Spotify. 
Con respecto a la etapa educativa de 
PRIMARIA, las cinco aplicaciones más 
usadas fueron YouTube, Netflix, TikToK, 
Gmail y WhatsApp. De tal manera que 
cuatro de ellas son compartidas en las 
dos etapas. 

Gráfico 93. % ¿Cómo te ha ido en los estudios com-
parado con antes de la pandemia?
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Gráfico 94. % ¿Cómo te ha ido en los estudios comparado con antes de la pandemia? En funcíon del 
género y el grado

Gráfico 95. % Frecuencia de uso de Apss en el confinamiento ESO
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Gráfico 96. % Frecuencia de uso de Apps en el confinamiento en PRIMARIA

En el Gráfico 97 y en el Gráfico 98, se 
presentan los resultados referentes a 
la frecuencia con la que los estudiantes 
de PRIMARIA y eso (respectivamente) 
han usado cada una de las Apps du-
rante la pandemia (teniendo en cuenta 
solo respuestas positivas al uso y no 
incluyendo los que no las usaron o no 
respondieron). En general, la tendencia 
es clara a un mayor uso de numero-
sas aplicaciones y a un comienzo (en 
general) de uso de estas (“comencé a 
usarla”), frente a un porcentaje bajo de 
estudiantes que señalan que las usaron 
menos (≈5%).

Se analizaron las Apps más usadas en 
función del sexo y el grado tequi. En este 
sentido, se observa que YouTube es la 
App más usada en los chicos de ESO 
más tequis y menos tequis (grado 1 y 
grado 4), seguida de WhatsApp. Sin em-
bargo, en las chicas de ESO más y menos 
tequis, las Apps más utilizadas son TikTok 
y YouTube. Por otro lado, en la etapa edu-
cativa de PRIMARIA, la App más usada es 
YouTube. En las dos etapas educativas el 
uso de Apps es más pronunciado en los 
estudiantes más tequis. 
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Gráfico 97. % Frecuencia de uso de Apps en el confinamiento ESO

Gráfico 98. % Frecuencia de uso de Apps en el confinamiento en PRIMARIA
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Se analizaron las Apps más usadas en 
función del sexo y el grado tequi. En este 
sentido, se observa que YouTube es la 
App más usada en los chicos de ESO más 
tequis y menos tequis (grado 1 y grado 4), 
seguida de WhatsApp. Sin embargo, en 
las chicas de ESO más y menos tequis, las 
Apps más utilizadas son TikTok y YouTube. 
Por otro lado, en la etapa educativa de 
PRIMARIA, la App más usada es YouTube. 
En las dos etapas educativas el uso de 
Apps es más pronunciado en los estu-
diantes más tequis. 

Finalmente, se analizaron aquellas App 
que habían comenzado a ser usadas por 
los adolescentes durante el confinamien-
to domiciliario provocado por la crisis 
sanitaria por la COVID-19. En este sentido, 
los estudiantes de la ESO comenzaron a 
utilizar en su día a día las siguientes apli-
caciones: TikTok, Pinterest, Twitch, Netflix 
y Discord. En el caso del alumnado de 
PRIMARIA, las aplicaciones que se comen-
zaron a usar en mayor medida fueron las 
siguientes: TikTok, Gmail, Snapchat, What-
sApp y Netflix. De estas Pinterest y Gmail 
podían tener un componente académi-
co, pero el resto principalmente podría 
concebirse como de ocio y tiempo libre.

Al analizar los problemas percibidos por 
los menores durante el confinamiento, 
tanto en la etapa de la ESO como en PRI-

MARIA, tal y como se puede apreciar en 
los Gráficos 100 y 101, los problemas perci-
bidos que más han aumentado durante 
el confinamiento han sido: “usar mucho 
Internet y móvil”, y “jugar mucho a video-
juegos con otros”. En cuanto a aquellos 
que comenzaron a suceder durante el 
confinamiento domiciliario, destacan los 
mismos problemas mencionados ante-
riormente: “usar mucho Internet y móvil”, 
y “jugar mucho a videojuegos con otros” 
y “echarme o echar a alguien de un gru-
po de WhatsApp” y “recibir mensajes con 
contenido sexual”.

Por otro lado, el 41,8% de los estudiantes 
de ESO y el 29,1% de los estudiantes de 
PRIMARIA reconoce haber usado más que 
antes Internet y el móvil, el 34,7% de los 
estudiantes de ESO y el 24,8% de PRIMARIA, 
reconoce haber jugado más a videojue-
gos con otros, el 26,2% de ESO y el 20,1% 
de PRIMARIA en solitario (Gráficos 100 y 
101). Así mismo, el 2,3% y el 2,1% en ESO y 
PRIMARIA respectivamente, afirma haber 
aumentado el número de apuestas onli-
ne en el periodo de reclusión domiciliaria. 
En cuanto a aquellas actividades que los 
jóvenes han comenzado a hacer durante 
la pandemia, cabe destacar como prin-
cipales, usar mucho internet y el móvil, 
y la alta frecuencia de uso de videojue-
gos tanto en solitario, como con otros 
jugadores.

Gráfico 99. % App más usadas según el sexo y el grado tequi
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Gráfico 100. % ¿Cómo has percibido los siguientes problemas durante el confinamiento? ESO

Gráfico 101. % ¿Cómo has percibido los siguientes problemas durante el confinamiento? PRIMARIA
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Gráfico 102.  % Problemas durante el confinamiento según el sexo y el grado tequi

A continuación, se analizan en función 
del sexo y el grado tequi, los cinco pro-
blemas percibidos que tal y como se han 
mencionado anteriormente, han ocurrido 
con más frecuencia durante el confina-
miento. En el Gráfico 102 se observa que 
los chicos más tequis reportaron que 
durante el confinamiento jugaron mucho 
a videojuegos con otros (47,2% en ESO y 
41,2% en PRIMARIA). Sin embargo, en las 
chicas más tequis, tanto de ESO como de 
PRIMARIA, el mayor problema durante el 
confinamiento es el uso elevado de In-
ternet y el móvil (58,1% en ESO y un 42,9% 
en PRIMARIA). Por otro lado, con respecto 
a los estudiantes menos tequis, en PRI-
MARIA y para ambos sexos, el problema 
mayor sigue siendo el uso elevado de 
Internet y el móvil (15,7% chicos y 16,4% 
chicas). En los estudiantes menos tequis 
de ESO, destacan “jugar mucho a video-
juegos con otros” en el caso de los chicos 
(30,9%) y “usar mucho internet y el móvil” 
en el caso de las chicas (39,5%).  
Del mismo modo, se preguntó a los es-
tudiantes de ambas etapas educativas 
por las actividades que realizaron con el 
fin de divertirse durante el confinamien-
to. En cuanto a la etapa de la ESO, tal y 
como queda recogido en el Gráfico 103, 

las principales actividades realizadas por 
los estudiantes para divertirse durante el 
confinamiento domiciliario fueron las si-
guientes en orden descendente: chatear 
(39,3%), escuchar música (38,3%), ver se-
ries (32,8%), jugar a videojuegos (32,7%) y 
ver películas (32%). En cuanto a la etapa 
de PRIMARIA (Gráfico 104), las activida-
des con fines de entretenimiento más 
populares entre los menores durante el 
confinamiento fueron las siguientes: ver 
películas (29,5%), ver series (28,4%), jugar 
a videojuegos (27,9%), escuchar música 
(27,3%) y chatear (22,9%).
Adicionalmente, se analizaron las seis 
actividades que más fueron realizadas a 
diario por los estudiantes de ambas eta-
pas educativas, según el sexo y el grado 
tequi (Gráfico 105). En los estudiantes 
varones más tequis de ambas etapas 
destaca el jugar a videojuegos (55,6% en 
ESO y 47,8% en PRIMARIA), mientras que 
en los menos tequi y en las chicas más y 
menos tequis de ESO, destaca “escuchar 
música”. Sin embargo, las chicas menos 
tequis de PRIMARIA, reportaron que en el 
confinamiento la actividad con la que 
más se divirtieron a diario fue “estudiar” 
(29,2%).
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Gráfico 103.  % Actividades para divertirse durante el confinamiento en ESO 

Gráfico 104.  % Actividades para divertirse durante el confinamiento en PRIMARIA 
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Gráfico 105.  % Problemas durante el confinamiento según el sexo y el grado tequi
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A partir de los datos extraídos de la II 
Fase del estudio, realizado en post pan-
demia (2022), y su comparación con 
los extraídos de la I Fase del estudio, 
realizado en la pre pandemia (2018) se 
concluye que:

•  En líneas generales la actitud frente 
a la tecnología e Internet se man-
tiene, pero con un ligero aumento 
en post-pandemia (que se refleja 
en una mayor percepción de que 
el móvil les ayuda a aprovechar el 
tiempo, y cómo de imprescindible es 
internet en su vida). A mayor edad el 
móvil se vuelve más imprescindible. 

•  Existe una relación entre familias 
más tecnológicas e hijos/as más 
tequis y también es destacable la 
importante percepción sobre la 
mediación inversa -que realizan los 
hijos/as sobre los progenitores en 
materia de Internet.

•  Casi 1 de cada 2 alumnos de ESO y 
1 de cada 5 en PRIMARIA afirman no 
tener normas en el hogar sobre el 
uso de Internet, lo que puede supo-
ner un riesgo importante para ellos 
y señala una línea de trabajo clara.

•  Los estudiantes de ESO consideran 
mayoritariamente que su centro 
no les ayuda a aprovechar Internet 
para sus estudios (siendo menor 
para PRIMARIA).

•  El uso de redes sociales ha sufrido 
un aumento muy relevante a lo lar-
go de la pandemia provocada por 
la COVID–19. Las aplicaciones más 
populares entre los jóvenes: What-
sApp, YouTube y TikTok (que ha sido 
la que más ha aumentado).

•  La brecha digital se ha podido redu-
cir en post-pandemia ya que el por-

centaje de estudiantes de ESO con 
dispositivo móvil propio ha aumen-
tado y ha disminuido el porcentaje 
de estudiantes que reportan no te-
ner acceso al teléfono móvil. 

•  La violencia digital ha aumentado 
en todas sus manifestaciones en 
los últimos 4 años. Casi un tercio de 
los chicos y chicas de ESO han sido 
víctimas de por lo menos un tipo de 
violencia digital.

•  Un 3,1% de los estudiantes de secun-
daria apuesta con el móvil, aunque 
este hábito está prohibido a los 
menores de edad. Esto es un im-
portante factor de riesgo, y apunta 
a la necesidad de una mayor labor 
preventiva. 

•  La percepción de la pérdida o no de 
tiempo por el uso de la tecnología es 
distinta en función del grado tequi 
de los menores de edad. Asimismo, 
aquellos que son tequis manifiestan 
que el uso de la tecnología no les 
resta tiempo, mientras que los poco 
tequis si consideran que la tecnolo-
gía les resta tiempo.

•  Los menores perciben que la tec-
nología e Internet les acerca a sus 
amistades. 

A continuación, se exponen las conclu-
siones de la II Fase del estudio (2022) 
según las variables que se han ido 
analizando.
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6.1 PERFIL DE LOS MENORES 
DE EDAD EN RELACIÓN CON 
LA TECNOLOGÍA E INTERNET
Uno de los valiosos hallazgos de este 
estudio reveló que existen perfiles dife-
rentes en relación con la tecnología y 
el uso de Internet y redes sociales. Asi-
mismo, en función del interés, pasión o 
entusiasmo que los estudiantes mues-
tren frente a la tecnología e Internet, 
tendrán un perfil u otro. A nivel general, 
se dividen en dos grupos: aquellos in-
teresados en Internet y/o la tecnología 
(“muy tequis” y “bastante tequis”) y 
aquellos a los que les apasiona la tec-
nología (o no) pero no les entusiasma 
Internet (“algo tequis” y “poco tequis”). 
Analizando los perfiles detectados, en 
función del género, encontramos que 
en tanto en ESO como en PRIMARIA los 
chicos manifiestan más atracción ha-
cia la tecnología e Internet que las chi-
cas (tendencia que se mantiene desde 
el estudio de 2018). Asimismo, cabe se-
ñalar que a medida que los estudiantes 
“bastante tequis” pasan de PRIMARIA a 
Secundaria, muestran más interés por 
la tecnología e Internet. 

6.2 EL USO DE INTERNET 
Y REDES SOCIALES EN 
MENORES DE EDAD
En aras de una mayor profundiza-
ción sobre las percepciones que se 
tienen sobre el uso de Internet, este 
estudio examinó la percepción de los 
estudiantes acerca de si Internet les 
ayuda a aprovechar el tiempo o por 
el contrario se los roba. De esta forma, 
los resultados de este estudio señalan 
una posición ambivalente en cuanto a 
esta percepción. Por un lado, estos son 

conscientes de que el móvil les “roba” 
tiempo, pero, por otro lado, afirman que 
les ayuda a aprovecharlo. En general, a 
pesar de esta ambivalencia, se aprecia 
una tendencia en los estudiantes de 
ESO a considerar que Internet les roba 
tiempo, mientras que en PRIMARIA pre-
domina la percepción de que Internet 
les ayuda a aprovechar el tiempo. La 
sensación de pérdida de tiempo en 
el móvil es más reconocida entre las 
chicas y entre los colectivos menos 
tequis. Adicionalmente, la percepción 
de aprovechamiento se destaca en los 
colectivos más tequis.
Resulta interesante mencionar que, 
aunque un alto porcentaje de los es-
tudiantes consideran que el móvil les 
“roba” tiempo, es mayor la frecuencia 
de estudiantes de PRIMARIA que afir-
man que no están “enganchados” al 
móvil (en un sentido negativo). Por el 
contrario, en los estudiantes de ESO 
es muy superior el porcentaje de es-
tudiantes que reportan que se sienten 
“enganchados” (en sentido negativo), 
que el de estudiantes que no están 
“enganchados”. Los menores más te-
quis son los que reconocen estar más 
enganchados a Internet. 
Con respecto a cómo perciben Internet 
y las redes sociales en la escuela y en 
sus estudios, los estudiantes de ESO 
consideran mayoritariamente que su 
centro no les ayuda a aprovechar In-
ternet para sus estudios. En PRIMARIA el 
número de estudiantes que compar-
ten esa opinión es más reducido, y es 
superado ampliamente por el número 
de estudiantes que consideran que 
el centro sí les ayuda.  Las chicas más 
tequis de ESO son las más críticas con 
el centro escolar, mientras que los más 
considerados son los chicos de ESO y 
las chicas de PRIMARIA tanto “tequis” 
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como “poco tequis”.
Por otro lado, la mayoría de los estu-
diantes de ESO consideran que apro-
vechan los recursos de Internet en sus 
hogares y a nivel personal (pero que 
podrían mejorar). Asimismo, esto nos 
lleva a colegir que pueden estar ha-
ciendo una petición formativa con esta 
respuesta demandando una mayor 
actuación del centro escolar y de su 
familia. En esta línea, los estudiantes 
“muy tequis” de ESO y “bastante tequis” 
de PRIMARIA son los que mejor percep-
ción tienen del aprovechamiento de 
Internet para sus estudios (destacando 
en los chicos y chicas de PRIMARIA). 
Con relación a si Internet y de las redes 
sociales le facilitan (o no) el acerca-
miento a sus amistades cabe señalar 
que los estudiantes de ESO conside-
ran en un alto porcentaje que Internet 
les acerca; sin embargo, en PRIMARIA 
es mucho menor esta consideración. 
Cabría indicar que cuanto más tequis, 
mayor sensación tienen de esta ven-
taja de acercamiento a sus amistades 
(independientemente de su género).
A nivel general, las actividades que 
más realizan los menores de edad con 
el móvil están vinculadas con conte-
nidos audiovisuales; especialmente 
escuchar música y ver vídeos. Se debe 
mencionar también los videojuegos, 
destacando específicamente en PRI-
MARIA, y, por otro lado, los mensajes de 
texto y de WhatsApp y el uso de redes 
sociales en ESO. 
Finalmente, las herramientas y aplica-
ciones más populares entre los estu-
diantes de ESO son: WhatsApp, TikTok, 
YouTube, Instagram y Spotify. Por otro 
lado, los estudiantes de PRIMARIA pre-
fieren las Apps: Youtube, TikTok, What-
sApp, Spotify, e Instagram.
 

6.3 SISTEMAS DE 
REFERENCIA PARA LOS 
MENORES
Tras el análisis de los resultados se 
puede extraer que la influencia de los 
progenitores en los menores a nivel 
tecnológico es mucho más notable en 
los chicos y chicas de PRIMARIA que 
en sus homólogos de ESO. Así mismo, 
conviene matizar que, cuanto mayor 
es el grado tequi de los hijos, existe una 
mayor probabilidad de que sus pa-
dres y/o madres tengan interés por la 
tecnología. 
Por otro lado, la relación de los proge-
nitores con Internet no afecta a que 
los estudiantes de la etapa de la ESO 
sean más o menos tequi. Sin embargo, 
en la etapa de educación PRIMARIA, se 
confirma que el modelado de padres 
y madres en cuanto al uso de Internet 
tiene una gran influencia en el uso de 
Internet de sus hijos e hijas. 
Adicionalmente, se constata una inver-
sión en el sentido del aprendizaje de 
Internet y de la tecnología (mediación 
inversa). En este sentido, los hijos e hi-
jas enseñan a sus progenitores a usar 
Internet. Además, cuanto más tequi son 
los hijos e hijas, más habitual se hace 
que sean ellos quienes enseñen a sus 
progenitores aspectos relacionados 
con Internet.
Si bien lo dicho en el párrafo anterior 
es positivo, se debe apuntar que, a 
medida que los menores de edad van 
creciendo, aumenta el número de ho-
gares en los que no hay normas de uso 
de Internet. Además, en torno al 20% de 
las veces, esas normas no se cumplen 
del todo en ninguna de las etapas edu-
cativas (llegando al 50% en ESO). Así 
mismo, existe una menor presencia de 
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normas en aquellos hogares con hijos 
o hijas muy tequis, en comparación 
con los hogares de los menores menos 
tequis. 
Por otro lado, los chicos y chicas de 
ESO generalmente aprenden cosas 
nuevas sobre Internet preguntando 
a su grupo de iguales o mediante el 
auto-aprendizaje, a base de tutoriales 
o a través de Google. A este respecto, 
la figura de los progenitores queda en 
un segundo plano y la de los docentes 
casi no se contempla en las respuestas 
de los menores (lo que es una línea de 
trabajo y estudio para los centros sa-
lesianos). En PRIMARIA aprenden cosas 
nuevas sobre Internet con ayuda de sus 
padres, los cuales tienen una posición 
de enseñantes, debido a que los chicos 
y chicas no han iniciado el proceso 
de tecno-emancipación; a estos les 
siguen los iguales y los tutoriales. Del 
mismo modo, en esta etapa educativa, 
los docentes están ligeramente más 
presentes como figuras de referencia a 
la hora del aprendizaje de Internet.
Finalmente, se analizaron los principa-
les referentes en el mundo digital de los 
menores. Tanto en la etapa educativa 
de la ESO como en PRIMARIA, destacan 
entre los favoritos: Ibai LLanos, Au-
ronPlay y TheGrefg.

6.4 BRECHA DIGITAL
En primer lugar, se analizó si los estu-
diantes disponían de dispositivo móvil 
propio. En este sentido, cabe señalar 
que en ESO, casi el total de los encues-
tados disponía de un terminal propio, 
mientras que en PRIMARIA casi son el 
70%. Adicionalmente, es poco frecuente 
que los teléfonos de los chicos y chicas 
de ESO tengan una antigüedad infe-
rior a dos años. Del mismo modo, los 

adolescentes tequis son aquellos que 
disponen de dispositivos móviles más 
nuevos.
A medida que aumentan de edad, y 
cuanto más tequis sean, el móvil se 
hace más imprescindible en ambos 
géneros, aunque destaca en el co-
lectivo de las chicas. Lo que lo hace 
ser imprescindible es que les permite 
la conectividad con otras personas 
y que lo pueden usar como medio de 
entretenimiento. 
Para concluir este punto, se estudió 
la percepción acerca de la situación 
económica del hogar. A este respecto, 
sólo se preguntó a los estudiantes de 
ESO. Así, encontramos que casi el 7%de 
los encuestados consideran que sus 
hogares tienen una situación socioe-
conómica más bien complicada, y 4 de 
cada 10 manifiestan vivir de una mane-
ra cómoda y holgada. De acuerdo con 
el género y el interés por la tecnología 
e Internet, los chicos muy tequis son 
aquellos con una situación familiar más 
cómoda. Además, cuanto más tequi 
sea el menor de edad, mejor sensación 
socioeconómica de su hogar tendrá. 
Los chicos tienen una percepción más 
positiva que las chicas.

6.5 VIOLENCIA DIGITAL
La violencia digital constituye una de 
las líneas de investigación más impor-
tantes que ha abordado este estudio 
con el fin de conocer más acerca de 
esta problemática en los menores de 
edad y que abre una potencial línea de 
estudio. 
Los resultados revelan que cuanto más 
tequis sean los menores, más riesgo 
tendrán de recibir algún tipo de violen-
cia digital. Estos datos destacan en las 
chicas más tequis de ESO. Por otro lado, 
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en PRIMARIA, los chicos más tequis son 
los que más reciben violencia digital. 
Adicionalmente, el grado tequi también 
parece jugar un papel en la emisión de 
violencia digital, ya que los resultados 
reflejan que en los estudiantes de los 
grupos más tequis (grado 1), se dan 
más respuestas afirmativas sobre emi-
sores de violencia digital (en esta línea 
destacan las chicas “muy tequis” de 
ESO). 
La etapa educativa también parece 
ser un factor importante en la violencia 
digital ya que se concluye que en la 
etapa educativa de ESO los menores 
reciben y emiten más violencia digital 
que en PRIMARIA. 
Cabe mencionar que en los últimos 
cuatro años la violencia digital ha au-
mentado en todas sus manifestacio-
nes.  Las formas de violencia digital más 
reportadas por los estudiantes de ESO 
fueron: ser insultado/a en redes socia-
les o en grupos de WhatsApp, aparecer 
en fotos o vídeos de momentos que no 
querían compartir y que otra persona 
subió a Internet, y, ser objeto de burlas 
y mofas en Internet. Mientras que las 
más reportadas por los estudiantes de 
PRIMARIA fueron: ser insultados/as en 
redes sociales o grupos de WhatsApp,  
seguido de ser objeto de burlas en In-
ternet y sentirse asustados por estar 
siendo objeto de acoso en Internet. 
Durante la pandemia de la Covid-19 
también se dieron algunas manifesta-
ciones de violencia tal y como, recibir 
amenazas. 
A modo de conclusión, el uso de las 
Tecnologías de la Relación, Información 
y Comunicación (TRIC), y de las redes 
sociales han ofrecido un nuevo espacio 
para los menores, donde numerosas 
manifestaciones de violencia se están 
produciendo y requieren ser abordadas 

tanto por la sociedad en general como 
por los centros escolares y las familias. 

6.6. COVID-19
La crisis sanitaria provocada por la CO-
VID-19 ha supuesto un punto de inflexión 
en el modo en el que nos relacionamos, 
aprendemos y utilizamos la tecnología. 
Concretamente, en el periodo de con-
finamiento domiciliario, el consumo de 
tecnología en los hogares españoles 
sufrió un aumento exponencial, pues 
los dispositivos electrónicos e Internet, 
se hicieron imprescindibles a la hora de 
estudiar, relacionarse, entretenerse y 
divertirse. 
El objetivo de este apartado del estudio 
fue indagar acerca de cómo la pande-
mia COVID-19 ha influido en los hábitos 
de uso de las aplicaciones móviles, 
averiguar cómo se han percibido los 
problemas relacionados con el uso de 
las tecnologías, y describir la percep-
ción que tienen los propios menores 
de su desempeño académico después 
del confinamiento domiciliario, periodo 
en el cual, los estudiantes no pudieron 
acudir a clase de manera presencial 
y del que ha habido un proceso largo 
hasta la vuelta a la “normalidad” en el 
curso 21/22.
A colación de este último punto de es-
tudio, entre 3 y 4 de cada 10 estudiantes 
reportó que les había ido mejor en los 
estudios después de la pandemia. Sin 
embargo, los estudiantes más tequis 
de ambos sexos y etapas educativas 
aseguran que sus estudios se vieron 
perjudicados en comparación con an-
tes de la pandemia. 
Por otro lado, se concluye que, duran-
te el confinamiento domiciliario, los 
menores dedicaron gran parte de su 
tiempo al uso de YouTube, TikTok, Netflix 
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y WhatsApp en la ESO, y YouTube, Net-
flix, TikTok y Gmail en PRIMARIA. En este 
sentido, parece que entre los chicos de 
la ESO más y menos tequi, la App prefe-
rida fue Youtube y en las chicas TikTok. 
Así mismo, en la etapa educativa de 
PRIMARIA, la App más usada fue YouTu-
be. Conviene destacar que, en sendas 
etapas, el uso de Apps es más pronun-
ciado en los estudiantes más tequis. Del 
mismo modo, las App que comenzaron 
a ser usadas por los menores durante 
el confinamiento domiciliario fueron 
TikTok, Pinterest, Twitch, Netflix y Dis-
cord en estudiantes de ESO y TikTok, 
Gmail, Snapchat, WhatsApp y Netflix en 
PRIMARIA.
Por otro lado, los problemas percibidos 
que más han aumentado durante el 
confinamiento han sido “usar mucho In-
ternet y móvil”, y “jugar mucho a video-
juegos con otros”.  En cuanto a aquellos 
que comenzaron a suceder durante el 
confinamiento domiciliario destacan 
los mismos problemas mencionados 
anteriormente: “usar mucho Internet y 
móvil”, y “jugar mucho a videojuegos 
con otros” y “echarme o echar a alguien 
de un grupo de WhatsApp” y “recibir 
mensajes con contenido sexual”. 
Los estudiantes de ambas etapas 
educativas reconocen haber usado 
más que antes Internet y el móvil, así 
como haber jugado más a videojuegos 
con otros y en solitario. También se ha 
constatado un leve aumento del nú-
mero de apuestas online en el periodo 
de reclusión domiciliaria. En cuanto a 
aquellas actividades que los jóvenes 
han comenzado a hacer durante la 
pandemia, cabe destacar como prin-
cipales, usar mucho internet y el móvil, 
y la alta frecuencia de uso de. En este 
sentido, se debe puntualizar que los 
chicos más tequis, de ambas etapas 

educativas, reportaron que durante el 
confinamiento jugaron mucho a video-
juegos con otros y las chicas aumenta-
ron el uso de Internet y del móvil. 
Por último, las principales actividades 
realizadas por los estudiantes para 
divertirse durante el confinamiento 
domiciliario fueron: chatear, escuchar 
música, ver series y jugar a videojuegos. 
Además, en los estudiantes varones 
más tequis de ambas etapas destaca 
el jugar a videojuegos, mientras que en 
los menos tequi y en las chicas más y 
menos tequis de ESO y más tequis de 
PRIMARIA, destaca “escuchar música”. 
Sin embargo, las chicas menos tequi de 
PRIMARIA reportaron que en el confina-
miento la actividad con la que más se 
divirtieron a diario fue “estudiar”.

Se ha constatado 
un leve aumento del 
número de apuestas 
online en el periodo de 
reclusión domiciliaria.
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07
Recomendaciones 
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7.1 PROPUESTAS PARA 
MEJORAR EL USO DE 
INTERNET 
El uso que los menores realizan de las 
pantallas no es solo responsabilidad de 
ellos mismo, sino también de los adultos 
cuyo cometido es ejercer una correcta 
supervisión. Tal como se ha explicado 
a lo largo del presente informe, emitir y 
recibir violencia digital, son dos grandes 
riesgos a los que los más vulnerables 
están totalmente expuestos. Por ello, es 
crucial dotar a los progenitores y a los 
docentes de unas pautas sobre el uso 
responsable y adecuado de Internet 
en los menores, de modo que sean ca-
paces de gestionar de la manera más 
saludable posible, la relación entre los 
menores y la tecnología y mantenerlos 
alejados de estos riesgos y de muchos 
otros. 
Pueden seguir manteniéndose del es-
tudio de 2018 las cuatro propuestas 
siguientes:

•  Fomentar el interés por la auto-ci-
berprotección mediante la parti-
cipación de los menores de edad, 
ofreciéndoles la oportunidad de 
participar como “entrenadores” en 
la protección digital de sus iguales y 
de sus docentes.

•  Promover actividades en las que 
estudiantes, docentes y progenito-
res aprendan conjuntamente sobre 
la auto-ciberprotección y sobre la 
gestión posterior a la recepción de 
violencia digital.

•  Crear la “Comuni-mática” como 
Formación Profesional en los cen-
tros educativos Salesianos. 

•  La “Comuni-mática” supone unir 
las formaciones que hacen posible 

Internet (programación, electrónica, 
artes y comunicación), para llamar 
la atención de los estudiantes. 

•  Considerar el móvil como punto 
de unión entre adultos y menores 
de edad. El móvil es un aliado para 
mejorar la experiencia de los meno-
res, tanto en el contexto académico 
como en la atención a la gestión 
posterior de la violencia digital.

De esta II Fase del Estudio realizada en 
post pandemia, se sugieren los siguien-
tes puntos:

•  Desde Escuelas Salesianas se de-
ben establecer planes formativos 
para progenitores que les permitan 
tener un nivel suficiente de compe-
tencia tecnológica, así mismo esto 
puede llevarse a cabo a través de 
las Asociaciones de Madres y Pa-
dres (AMPAs).

•  En la línea de lo anterior, es necesario 
hacer planes formativos para fami-
lias donde aprendan la importancia 
de realizar una mínima supervisión 
parental y el establecimiento co-
rrecto de normas sobre el uso de 
Internet y el móvil (especialmente 
para Educación Secundaria).

•  En general, es recomendable tratar 
de evitar el uso prolongado de los 
diferentes dispositivos tecnológicos 
en las horas previas al descanso 
nocturno y durante la noche, ya que, 
en esa franja horaria, la supervisión 
por parte de adultos se hace más 
complicada. Asimismo, puede ser 
necesario a veces la activación del 
control parental, y durante determi-
nados periodos, las aplicaciones de 
redes sociales para evitar consultas 
compulsivas. También se puede 
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proponer centralizar las TRIC en las 
zonas comunes de la vivienda.

•  Se recomienda participar en pro-
yectos o líneas de investigación 
centrados en la capacitación de las 
familias para aprender cómo de-
sarrollar una adecuada mediación 
parental online con sus hijos/as (es-
pecialmente en PRIMARIA) y realizar 
intervenciones psico-educativas en 
ESO.

•  Se recomienda a los centros esco-
lares sugerir aplicaciones móviles 
que permitan algún tipo de media-
ción habilitante y, en cualquier caso, 
puedan trabajarse los contratos 
parentales de forma consensuada 
entre progenitores e hijos/as (por 
ejemplo, para regular el horario de 
uso, el tipo de aplicación, con quién 
se puede compartir, etc.)

•  Los centros escolares deben plan-
tear acciones formativas que les 
permitan situarse como mejores re-
ferentes para el uso adecuado de la 
tecnología y la consecuente alfabe-
tización digital entre sus discentes, 
ya que actualmente la percepción 
no es positiva a ese respecto. 

•  Se recomienda a los centros sale-
sianos un diagnóstico exhaustivo de 
los riesgos de Internet más frecuen-
tes entre los adolescentes como son 
el ciberacoso, el sexting, el abuso 
online en la pareja y, en el caso de 
los menores de 16 años, de solici-
taciones e interacciones sexuales 
de mayores de edad a menores a 
través de Internet.

•  Igualmente, existen otros riesgos 
relacionados con el inadecuado 
uso de Internet como son los riesgos 
dependientes de un uso inadecua-

do, excesivo o disfuncional: proble-
mas con los videojuegos, nomofo-
bia, apuestas online o el uso de la 
pornografía. 

•  Los centros deben incorporar pla-
nes o programas de prevención, 
tales como el Safety.net, para la 
prevención desde la adolescencia 
temprana de los múltiples riesgos 
en Internet.

•  Fomentar en el centro educativo la 
tolerancia cero a cualquier tipo de 
violencia tanto en el centro educati-
vo como a través de las tecnologías 
e Internet.

•  Facilitar otras alternativas de ocio 
frente a las tecnológicas.

•  Aprovechar educativa y socialmen-
te las aplicaciones e influencers que 
sean referentes positivos y que más 
impacto tienen en los adolescentes 
salesianos para canalizar adecua-
dos usos de las TRIC.

•  Revisar la situación del alumnado 
y reforzar el aprendizaje por etapa 
educativa, tras la pandemia por la 
COVID-19, y ayudar a aquellos que 
hayan podido quedarse atrás por 
motivos de competencia tecnológi-
ca (o de otra índole).
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08
Cuestionarios
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8.2 CUESTIONARIOS 

8.2.1 CUESTIONARIO PRIMARIA-ALUMNOS/AS

1. ¿Listo para participar?
Sí		  No
* 2. Eres...
Chico		  Chica
* 3. ¿Cuántos años tienes?
9 años
4. Selecciona el colegio donde estudias...(Fíjate que están ordenados por pobla-
ciones para que te sea más fácil. Si hay varios en tu ciudad, lee despacio, por 
favor).
Opción 1
* 5. ¿En qué curso estás?
5º DE PRIMARIA
* 6. ¿En qué clase estás?
A
7. Cuando no estás en el colegio, ni estás haciendo tareas escolares, ¿qué es lo 
que más te gusta hacer, qué es lo que más disfrutas?

8. ¿Y qué es lo que más te gusta del colegio?

9. De estas materias que se aprenden en el colegio, ¿cuáles son tus favoritas? (re-
cuerda que puedes seleccionar  varias).

1. Matemáticas
2. Lengua y literatura
3. Educación física
4. Ciencias de la naturaleza
5. Ciencias sociales
6. Educación artística (dibujo, música, ...)
7.  Idiomas
8. Otra asignatura (escribe el nombre)

10. ¿Qué tal fueron tus notas el curso pasado?
 в Bastante buenas.
 в Buenas, pero mejorables.
 в Regular, ni buenas, ni malas.
 в No fueron buenas.
 в Bastante malas.
 в No sé qué decir.

11. ¿Aprobaste todas las asignaturas del curso pasado?
 в Sí, aprobé todas.
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 в Suspendí alguna.
 в No sé qué decir.

12. ¿Cómo fue tu dedicación a los estudios durante el curso pasado?
 в Me esforcé bastante.
 в Me esforcé, pero podría haber hecho más.
 в Regular, me esforcé lo justito.
 в Me esforcé más bien poco.
 в Me esforcé bastante poco.
 в No sé qué decir.

Ahora te queremos preguntar por tecnología…
Como sabes la tecnología está por todas partes, las personas vamos con aparatos 
de todo tipo: teléfonos móviles, tablets, ordenadores, televisores, GPS’s, cámaras de 
video, relojes inteligentes, etc...
13. ¿A ti te gusta todo ese mundillo de aparatos y aplicaciones? De las tres frases, 
elige la que mejor se ajuste a ti.
Los aparatos tecnológicos me encantan. Soy muy aficionado/a a todo lo que tiene 
que ver con los aparatos y las aplicaciones de todo tipo.
Uso los aparatos tecnológicos, pero ni me gustan, ni me dejan de gustar.
El mundo de los aparatos tecnológicos no me interesa mucho.
No sé qué decir
14. A continuación te mostramos cuatro tecnologías. Dinos en las siguientes pre-
guntas (de la 15 a la 18) si has oído hablar de ellas y cómo te hacen sentir, si son 
atractivos para ti o más bien te generan rechazo...

Inteligencia 
artificial

Conducción
autónoma

Traducción autó-
matica de idiomas

Realidad 
virtual

15. ¿Qué te parece la inteligencia artificial (robots que ayudan a personas)?
 в Me atrae y me interesa mucho.
 в Más bien siento rechazo, como si tuviera que tener cuidado con ello.
 в Ni lo uno, ni lo otro
 в No me suena, no sé lo que es.

16. ¿Qué te parece la realidad virtual (las gafas que te permiten ver videos como 
si estuvieras dentro)?

 в Me atrae y me interesa mucho.
 в Más bien siento rechazo, como si tuviera que tener cuidado con ello.
 в Ni lo uno, ni lo otro
 в No me suena, no sé lo que es.

17. ¿Qué te parece la conducción autónoma (coches sin conductor)?
 в Me atrae y me interesa mucho.
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 в Más bien siento rechazo, como si tuviera que tener cuidado con ello.
 в Ni lo uno, ni lo otro
 в No me suena, no sé lo que es.

18. ¿Qué te parece la traducción automática de idiomas (hablas en un idioma y tu 
voz sale traducida en otro)?

 в Me atrae y me interesa mucho.
 в Más bien siento rechazo, como si tuviera que tener cuidado con ello.
 в Ni lo uno, ni lo otro
 в No me suena, no sé lo que es.
 в Seguimos hablando de tecnología...

19. ¿A tus padres les gusta el mundo de la tecnología y los aparatos tecnológicos?
 в Sí, a los dos.
 в A mi padre sí, a mi madre no.
 в A mi padre no, a mi madre sí.
 в A ninguno de los dos les gusta.
 в No sé qué decir.
 в Mi caso es diferente.

20. ¿Y a tus padres les gusta usar Internet?
 в Sí, a los dos les gusta Internet.
 в A mi padre sí, a mi madre no.
 в A mi padre no, a mi madre sí.
 в A ninguno de los dos les gusta Internet.
 в No sé qué decir.
 в Mi caso es diferente.

21. Seguimos con Internet...De estas tres frases que otros estudiantes nos han di-
cho ¿con cuál estás más de acuerdo?

 в “Hoy en día Internet es muy necesario en mi vida”.
 в “Internet es importante en mi vida, pero no tan necesario”.
 в “Internet no es tan importante para mi, podría usarlo bastante menos”.
 в No sé qué decir.

22. ¿Te gusta usar Internet?
 в Me gusta bastante.
 в Normal, ni mucho ni poco.
 в Más bien poco.
 в No sé qué decir.

23. ¿Sientes que Internet te ayuda a aprovechar mejor tu tiempo, o más bien te 
“roba” tiempo que te gustaría dedicar a otras cosas?

 в Internet me ayuda a aprovechar mejor mi tiempo.
 в Internet me roba un poco de tiempo, pero sobre todo me ayuda a aprovecharlo.
 в Internet me roba más tiempo de lo que me ayuda.
 в Internet me roba tiempo que a mi me gustaría dedicar a otras cosas.
 в Las dos cosas por igual.
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 в Ni una cosa, ni la otra.
 в No sé qué decir.

24. ¿Usas Internet para estudiar o hacer tus tareas escolares?
 в Bastante.
 в A veces.
 в Muy poco.
 в No sé qué decir.

25. ¿Crees que tú aprovechas las posibilidades que te ofrece Internet para tus 
estudios?

 в “Creo que sí, lo aprovecho mucho”.
 в “Sí, pero podría aprovecharlo bastante más”.
 в “No mucho, la verdad”.
 в No sé qué decir.

26. A continuación, vas a ver más frases de otros chicos y chicas hablando sobre 
lo que piensan de Internet según las cosas que han vivido. Dinos, por favor, cuanto 
estás en acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases...

Muy en
desa-

cuerdo

Algo en
des-

acuerdo

Ni a   
cuerdo 

ni en 
des-

acuerdo

Algo de 
acuerdo

Muy de 
acuerdo

No sé
qué 

decir

Internet facilita... (En Internet es fácil…)

Informarse de lo que sucede en el 
mundo 

Entretenerse, como un 
pasatiempomundo.

Ser mejor persona

Ligar

Conocer mejor a las personas

Hacer llegar tus historias a gente que 
nunca conocerías en persona

Conocer gente interesantenunca 
conocerías en persona

Aprender todo tipo de cosas por 
uno/a mismo/a, en plan tutoriales y 
cosas así
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27. A continuación, vas a ver más frases de otros chicos y chicas hablando sobre 
lo que piensan de Internet según las cosas que han vivido. Dinos, por favor, cuánto 
estás en acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases...

28. A continuación, vas a ver más frases de otros chicos y chicas hablando sobre 
lo que piensan de Internet según las cosas que han vivido. Dinos, por favor, cuanto 
estás en acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases...

Muy en
desa-

cuerdo

Algo en
des-

acuerdo

Ni a   
cuerdo 

ni en 
des-

acuerdo

Algo de 
acuerdo

Muy de 
acuerdo

No sé
qué 

decir

Preparar tareas escolares

Comunicarse con amigos/as

Compartir tus ideas

Hacer nuevos/as amigos/as

Engancharse, en plan adictivo

Divertirse
Enamorarse

Atosigar, atemorizar a otros/as

Internet facilita... (En Internet es fácil…)

Muy en
desa-

cuerdo

Algo en
des-

acuerdo

Ni a   
cuerdo 

ni en 
des-

acuerdo

Algo de 
acuerdo

Muy de 
acuerdo

No sé
qué 

decir

Aislarse y no salir de casa

Engañar, mentir, haciéndose pasar 
por otra persona

Aburrirse

Comprar

Hacer postureo

Prepararse para el futuro

Conversar con amigos/as sobre los 
temas importantes de la vida

Contar y difundir historias que pueden 
molestar, fastidiar o incomodar a otros/as

Acomplejarse por lo bien que le va a 
la gente

Internet facilita... (En Internet es fácil…)
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29. ¿Alguna vez has conocido por Internet a alguna persona que no conocías an-
tes, y ahora es de tus mejores amigos/as?

 в Sí, varias veces
 в Sí, alguna vez.
 в No, nunca
 в No sé qué decir.

30. ¿Alguna vez has sentido que han querido engañarte o abusar de tu confianza 
de alguna manera?

 в Sí, varias veces
 в Sí, alguna vez.
 в No, nunca
 в No sé qué decir.

31. ¿Alguna vez has hecho amistades por Internet con alguien que sólo conocías 
de vista?

 в Sí, varias veces
 в Sí, alguna vez.
 в No, nunca
 в No sé qué decir.

32. Otros chicos y chicas de tu edad nos han dicho algunas cosas de Internet que 
no les gustan. ¿Has visto tú también como hay chicos/as que hablan abiertamen-
te con personas adultas desconocidas?

 в Lo he visto bastante.
 в Alguna vez.
 в Nunca o casi nunca.
 в No sé qué decir.

33. Otros chicos y chicas de tu edad nos han dicho algunas cosas de Internet que 
no les gustan. ¿Has visto tú también como hay gente que engaña haciéndose pa-
sar por otra persona?

 в Lo he visto bastante.
 в Alguna vez.
 в Nunca o casi nunca.
 в No sé qué decir.

34. Otros chicos y chicas de tu edad nos han dicho algunas cosas de Internet que 
no les gustan. ¿Has visto tú también como hay gente que cuenta historias sabien-
do que pueden molestar o fastidiar a otra persona?

 в Lo he visto bastante.
 в Alguna vez.
 в Nunca o casi nunca.
 в No sé qué decir.

35. Otros chicos y chicas de tu edad nos han dicho algunas cosas de Internet que 
no les gustan. ¿Has visto tu también como hay chicos/as que acceden a conteni-
dos inapropiados para su edad, como pornografía o escenas de mucha violencia?
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 в Lo he visto bastante.
 в Alguna vez.
 в Nunca o casi nunca.
 в No sé qué decir.

36. Otros chicos y chicas de tu edad nos han dicho algunas cosas de Internet que 
no les gustan. ¿Has visto tú también como hay chicos/as que comparten datos y 
fotos personales con desconocidos?

 в Lo he visto bastante.
 в Alguna vez.
 в Nunca o casi nunca.
 в No sé qué decir.

37. Otros chicos y chicas de tu edad nos han dicho algunas cosas de Internet que 
no les gustan. ¿Has visto tú también como hay gente que atosiga o atemoriza a 
otros/as chicos/as de su edad?

 в Lo he visto bastante.
 в Alguna vez.
 в Nunca o casi nunca.
 в No sé qué decir.

Hablemos sobre cosas importantes que han podido pasarte...
Las siguientes preguntas que te vamos a hacer son un poco íntimas o personales. 
Queremos que sepas que respondas lo que respondas nadie sabrá nunca que es-
tas respuestas son tuyas. Puedes sentirte tranquilo/a y contestar honestamente.
38. Dinos, ¿alguna vez te has visto en alguna de estas situaciones en Internet? 
(Puedes marcar varias respuestas)

 в He sido insultado/a en público, en las redes sociales, en grupos de whatsapp...
 в He sido objeto de burlas y mofas en público en Internet.
 в Han cogido fotos o videos de momentos que yo no quiero compartir, y los han 
subido a Internet.

 в Me he sentido asustado/a por estar siendo acosado/a en Internet.
 в Han intentado chantajearme diciéndome que si no hacía lo que ello/as que-
rían subirían a Internet información de mi intimidad.

 в No me he visto en ninguna situación de este tipo.
 в Prefiero no contestar.

39. ¿Alguna vez has participado en algún acoso, siendo parte del grupo que 
acosaba?
Sí, alguna vez

 в No, nunca
 в Prefiero no contestar

Vamos a cambiar un poco de tema...
40. ¿En el colegio te enseñan a usar Internet?

 в Bastante.
 в Algo.
 в Muy poco.
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 в No se qué decir.
41. ¿Tus padres te enseñan a usar Internet?

 в Sí, los dos.
 в Mi padre sí, mi madre no.
 в Mi padre no, mi madre sí.
 в Ninguno de los dos.
 в No sé qué decir.
 в Prefiero no contestar.
 в Mi caso es diferente.

42. ¿Alguna vez eres tú quien enseña a tus padres a usar mejor Internet?

Sí, habitualmente les enseño.
 в Sí, de vez en cuando.
 в No, prácticamente nunca les enseño.
 в No sé qué decir.

43. Cuando quieres aprender algo nuevo para usar mejor Internet, ¿dónde o a 
quién acudes para aprender?

 в Pregunto a mis padres.
 в Hermanos/as.
 в Amigos/as del día a día, con los que paso tiempo en persona.
 в Amigos/as que sólo conozco a través de Internet.
 в Pregunto a algún/a profesor/a del colegio.
 в Busco videos o tutoriales que hablen del tema.
 в Dejo mi pregunta en algún foro y siempre hay alguien que contesta.
 в Busco en Google a ver si alguien sabe del tema.
 в No sé qué decir.
 в Otro (especifique)

44. Una pregunta sobre normas en casa. ¿En tu casa hay normas que regulen si te 
conectas o no a Internet?

 в Sí hay normas, y se cumplen.
 в Sí hay normas, pero no se cumplen del todo.
 в No, no hay ese tipo de norma. Lo puedo usar en todo momento.
 в No sé qué decir.

45. ¿En casa tenéis conexión a Internet?
 в Sí.
 в Creo que sí, pero no estoy seguro/a.
 в Creo que no.
 в No.
 в No sé qué decir.

46. Seguimos hablando de Internet. Las cosas que vemos en Internet están hechas 
con un lenguaje de programación . ¿Tú sientes interés por aprender a programar?

 в Claramente sí.
 в Más bien sí.
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 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

47. Para que todo ese mundo programado aparezca en las pantallas como for-
mas, imágenes, sonidos, colores etc... hay que aplicar conocimientos de arte y 
diseño. ¿Tú sientes interés por aprender los oficios artísticos que se necesitan en 
la tecnología?

 в Claramente sí.
 в Más bien sí.
 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

48. Para navegar en Internet necesitamos aparatos electrónicos como móviles, 
ordenadores, tablets, etc... ¿Tú, sientes interés por aprender electrónica?

 в Claramente sí.
 в Más bien sí.
 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

Vamos a cambiar un poco de tema...
40. ¿En el colegio te enseñan a usar Internet?

 в Bastante.
 в Algo.
 в Muy poco.
 в No sé qué decir.

41. ¿Tus padres te enseñan a usar Internet?
 в Sí, los dos.
 в Mi padre sí, mi madre no.
 в Mi padre no, mi madre sí.
 в Ninguno de los dos.
 в No sé qué decir.
 в Prefiero no contestar.
 в Mi caso es diferente.

42. ¿Alguna vez eres tú quien enseña a tus padres a usar mejor Internet?
 в Sí, habitualmente les enseño.
 в Sí, de vez en cuando.
 в No, prácticamente nunca les enseño.
 в No sé qué decir.

43. Cuando quieres aprender algo nuevo para usar mejor Internet, ¿dónde o a 
quién acudes para aprender?
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 в Pregunto a mis padres.
 в Hermanos/as.
 в Amigos/as del día a día, con los que paso tiempo en persona.
 в Amigos/as que sólo conozco a través de Internet.
 в Pregunto a algún/a profesor/a del colegio.
 в Busco videos o tutoriales que hablen del tema.
 в Dejo mi pregunta en algún foro y siempre hay alguien que contesta.
 в Busco en Google a ver si alguien sabe del tema.
 в No sé qué decir.
 в Otro (especifique)

44. Una pregunta sobre normas en casa. ¿En tu casa hay normas que regulen si te 
conectas o no a Internet?

 в Sí hay normas, y se cumplen.
 в Sí hay normas, pero no se cumplen del todo.
 в No, no hay ese tipo de norma. Lo puedo usar en todo momento.
 в No sé qué decir.

45. ¿En casa tenéis conexión a Internet?
 в Sí.
 в Creo que sí, pero no estoy seguro/a.
 в Creo que no.
 в No.
 в No sé qué decir.

46. Seguimos hablando de Internet. Las cosas que vemos en Internet están hechas 
con un lenguaje de programación . ¿Tú sientes interés por aprender a programar?

 в Claramente sí.
 в Más bien sí.
 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

47. Para que todo ese mundo programado aparezca en las pantallas como for-
mas, imágenes, sonidos, colores etc... hay que aplicar conocimientos de arte y 
diseño. ¿Tú sientes interés por aprender los oficios artísticos que se necesitan en 
la tecnología?

 в Claramente sí.
 в Más bien sí.
 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

48. Para navegar en Internet necesitamos aparatos electrónicos como móviles, 
ordenadores, tablets, etc... ¿Tú, sientes interés por aprender electrónica?

 в Claramente sí.
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 в Más bien sí.
 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

Hablamos de Internet y comunicación ahora...
Una parte importante del éxito de Internet es que nos sirve para comunicarnos en-
tre personas.
Esta comunicación necesita de la habilidad para contar historias, ya sea por escrito 
o en fotos, en videos, etc.
49. ¿Tú sientes interés por aprender a mejorar la comunicación entre personas 
usando Internet?

 в Claramente sí.
 в Más bien sí.
 в Ni sí, ni no.
 в Más bien no.
 в Claramente no.
 в No sé qué decir.

50. Respecto al teléfono móvil ¿cuál de estas tres frases refleja mejor tu caso?
 в “Hoy en día el móvil es muy necesario en mi vida”.
 в “Es importante, pero no es tan necesario en mi vida”.
 в “No es tan importante, podría vivir mi vida usándolo muy poco”.
 в No sé qué decir.

51. ¿Qué antigüedad tiene el móvil que usas actualmente? (si tienes más de uno, 
responde por el que más uses).

 в Menos de 6 meses.
 в Entre 6 meses y 1 año.
 в Entre 1 y 2 años.
 в Entre 2 y 3 años.
 в Más de 3 años.
 в No tengo móvil.
 в No sé qué decir.

Seguimos hablando de Internet y comunicación ahora...
Una parte importante del éxito de Internet es que nos sirve para comunicarnos en-
tre personas.
Esta comunicación necesita de la habilidad para contar historias, ya sea por escrito 
o en fotos, en videos, etc.
52. ¿Lo estrenaste tú o antes era de otra persona?

 в Sí, lo estrené yo.
 в No lo estrené yo.
 в No sé qué decir.

53. ¿El móvil te ayuda a aprovechar mejor tu tiempo, o más bien te “roba” tiempo 
que te gustaría dedicar a otras cosas?
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 в El móvil me ayuda a aprovechar mejor mi tiempo.
 в El móvil me roba un poco de tiempo, pero sobre todo me ayuda a aprovecharlo.
 в Me roba más tiempo de lo que me ayuda.
 в Me roba tiempo que a mi me gustaría dedicar a otras cosas.
 в Las dos cosas por igual.
 в Ni una cosa, ni la otra.
 в No sé qué decir.

54. Como sabes, los/as amigos/as son una de las cosas más importantes. Hay 
amigos/as que vemos físicamente cara a cara, y hay otras amistades con las 
que no tenemos ese contacto, porque no viven cerca, o sus horarios son muy 
diferentes.

Queremos preguntarte por tus amigos/as con quienes tienes contacto cara a cara 
presencial ¿Cuál es tu sensación? ¿El móvil te acerca o te aleja de tus amigos/as 
con quien tienes contacto presencial?

 в Claramente me acerca a mis amigos/as.
 в Más bien me acerca.
 в Más bien me aleja.
 в Claramente me aleja de mis amigos/as.
 в Las dos cosas por igual.
 в Ni una cosa, ni la otra.
 в No sé qué decir.

55. ¿Dirías que tú estás “enganchado/a” al móvil?
 в Sí, enganchado/a en sentido positivo, porque puedo aprovechar mejor mi 
tiempo.

 в Sí, enganchado/a en sentido negativo, porque dejo de hacer otras cosas 
necesarias.

 в No creo que esté enganchado/a.
 в No sé qué decir.

56. ¿Cuáles de estas cosas haces mucho con el móvil? Por favor, marca sólo las 
que hagas mucho y puedes marcar varias.

 в Jugar a juegos y videojuegos.
 в Escuchar música.
 в Usar las redes sociales (Instagram, Tiktok, Facebook, etc.).
 в Hablar por teléfono.
 в Comprar.
 в Mensajes de texto y voz (Whatsapp, Telegram, Snapchat, etc.)
 в Hacer fotos.
 в Usar el e-mail.
 в Ver videos.
 в Hacer videos.
 в Apostar

¿Hay algo que hagas mucho con el móvil que no esté en la lista anterior?
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Vamos a seguir hablando sobre aparatos tecnológicos que tengas en casa...
De los siguientes aparatos, por favor dinos si en tu casa los tenéis y si tú los usas.
57. Ordenador de sobremesa

 в Sí tenemos, lo uso bastante.
 в Sí tenemos, lo uso alguna vez.
 в Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
 в No tenemos en casa.
 в No sé qué decir

58. Ordenador portátil
 в Sí tenemos, lo uso bastante.
 в Sí tenemos, lo uso alguna vez.
 в Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
 в No tenemos en casa.
 в No sé qué decir

59. Videoconsola
 в Sí tenemos, lo uso bastante.
 в Sí tenemos, lo uso alguna vez.
 в Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
 в No tenemos en casa.
 в No sé qué decir

60. Tablet
 в Sí tenemos, lo uso bastante.
 в Sí tenemos, lo uso alguna vez.
 в Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
 в No tenemos en casa.
 в No sé qué decir

61. Televisión conectada a Internet
 в Sí tenemos, lo uso bastante.
 в Sí tenemos, lo uso alguna vez.
 в Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
 в No tenemos en casa.
 в No sé qué decir

62. A continuación verás una lista de cosas que otros chicos y chicas nos han di-
cho que hacen en Internet, no sólo en el móvil. Por favor indícanos las que para ti 
sean favoritas. Puedes elegir varias de ellas.

 в Jugar a juegos y videojuegos.
 в Ver películas.
 в Ver series.
 в Escuchar música.
 в Comprar.
 в Estar en contacto con los/as 
amigos/as (WhatsApp, Telegram, 

 в Usar las redes sociales (Insta-
gram, Facebook, TikTok..)

 в Ver videos en streaming (Youtu-
be, Vimeo, Twitch...)

 в Escuchar podcast
 в Enterarme de noticias
 в Googlear, buscar información
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 в WhatsApp
 в Instagram
 в Facebook
 в Snapchat
 в Ask
 в Youtube
 в Spotify
 в Tik Tok
 в Skype
 в Messenger
 в Pinterest
 в Wallapop
 в Twitch.
 в 21 buttons
 в Steam
 в Netflix

 в WhatsApp
 в Instagram
 в Facebook
 в Snapchat
 в Ask
 в Youtube
 в Spotify
 в Tik Tok
 в Skype
 в Messenger
 в Pinterest
 в Wallapop
 в Twitch.
 в 21 buttons
 в Steam
 в Netflix
 в HBO
 в Gmail
 в Telegram

 в Plusdede
 в Amazon
 в E-bay
 в Twitter
 в Discord
 в Onlyfans
 в Capcut
 в Shein
 в Zalando
 в Tinder
 в Vinted
 в Disney

 в HBO
 в Gmail
 в Telegram
 в Plusdede
 в Amazon
 в E-bay
 в Twitter
 в Discord
 в Onlyfans
 в Capcut
 в Shein
 в Zalando
 в Tinder
 в Vinted
 в Disney
 в Otro (especifique)

Snapchat...)
 в Subir fotos.
 в Subir videos.
 в Leer libros.

 в Escribir (blogs, etc.)
 в Realizar streaming (vía Twitch, 
Youtube, etc.)

 в Otro (especifique)

63. De esta lista de aplicaciones y páginas, por favor ¿cuáles usas habitualmente?
Puedes elegir varias de ellas.

64. Si sólo pudieras usar tres de esta lista y prescindir de todas las demás, ¿qué 
tres elegirías?
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Vamos a hablar de videojuegos...
65. Hablando de videojuegos ¿cuáles son tus tres videojuegos favoritos?
(si tienes menos de tres favoritos, no pasa nada. Anota los que sean tus favoritos. 
Si no tienes ninguno deja la respuesta en blanco).
Favorito 1				    Favorito 2			   Favorito 

66. ¿Cuáles son tus tres series favoritas?
(si tienes menos de tres favoritas, no pasa nada. Anota los que sean tus favoritos. 
Si no tienes ninguno deja la respuesta en blanco).
Favorito 1				    Favorito 2			   Favorito 

67. En las series y en los videojuegos a veces hay personajes que nos gustan es-
pecialmente. ¿Nos puedes indicar algún personaje de serie o de videojuego que te 
resulte admirable, a quien te gustaría parecerte? (si tienes menos de tres, no pasa 
nada. Anota los que sean tus favoritos. Si no tienes ninguno deja la respuesta en 
blanco).
Favorito 1				    Favorito 2			   Favorito 

68. Ahora te preguntamos por personas de “carne y hueso”. Por favor indícanos 
tres personas que sean conocidas / famosas, a las que tú admiras, sea por la ra-
zón que sea.
(si tienes menos de tres, no pasa nada. Anota los que sean tus favoritos. Si no 
tienes ninguno deja la respuesta en blanco).
Favorito 1				    Favorito 2			   Favorito 

69. ¿Nos puedes indicar cinco youtubers o influencers en Instagram, blogs, vi-
deojuegos ... que a ti te gusten especialmente?
(si tienes menos de tres, no pasa nada. Anota los que sean tus favoritos. Si no tienes 
ninguno deja la respuesta en blanco).
Persona 1	 Persona 2	 Persona 3	 Persona 4	 Persona 5 
	
Las siguientes preguntas van sobre la pandemia...

Ahora queremos preguntarte sobre cómo has vivido todo esto en comparación 
con antes de la pandemia, el confinamiento y las restricciones.

70. ¿Cómo te ha ido en los estudios? (comparado con antes de la pandemia)
 в Mejor que antes
 в Igual que antes
 в Peor que antes
 в No sé qué decir
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71. ¿Cómo has utilizado las siguientes aplicaciones durante el confinamiento?

Comen-
cé a 

usarla

No la usé La usé 
menos

La usé 
igual 

que 
siempre

La usé 
durante 

más que 
antes

La usé 
mucho 

más que 
antes

No sé 
qué 

decir

WhatsApp

Instagram

Facebook

Snapchat

Ask

Youtube

Spotify

Tik Tok

Skype

Messenger

Pinterest

Wallapop

Twitch.

21 buttons

Steam

Netflix

HBO

Gmail

Telegram

Plusdede

Amazon

E-bay

Twitter.

Discord 

Onlyfans 

Capcut 

Shein 

Zalando 

Tinder 



94

Ha 
comen-

zado

Comencé 
a hacerlo

No 
me ha 

pasado

No lo he 
hecho 

durante el 
confina-

miento

Ha 
ocurrido 

menos 
que 

antes

Lo he 
hecho con 

alguna 
frecuencia

Ha 
ocurrido 

igual 
que 

antes

Lo he 
hecho con 

bastante 
frecuencia

Ha 
ocurrido 
más que 

antes

Lo he 
hecho a 

diario

Ha 
ocurrido 

mucho 
más que 

antes

No sé 
qué 

decir

No sé 
qué 

decir

72. ¿Cómo has percibido los siguientes problemas en Internet durante el 
confinamiento?

73. ¿Cómo te has entretenido durante el confinamiento?

Recibir mensajes amenazantes o 
insultantes

Enviar mensajes amenazantes o 
insultantes

Han colgado o enviado imágenes 
mías que pueden ser humillantes
He colgado o enviado imágenes 

que pueden ser humillantes de otras 
personas

Echarme de un grupo en una red 
social o programa de mensajería 

instantánea
Sacar a otra persona o personas 
de un grupo en una red social o 

mensajería instantánea.
Enviar mensajes (de texto, audio o 

video) con contenido sexual
Recibir mensajes (de texto, audio o 

video) con contenido sexual
Usar demasiado tiempo Internet y/o 

el móvil
Jugar muchas horas a videojuegos 

con otras personas
Jugar muchas horas yo solo/a a 

juegos o videojuegos
Apostar online

                         Escuchar música
                       Escuchar podcast
                              Realizar videos
                      Ver videos caseros
                   Jugar a videojuegos
                                           Estudiar
                                   Subir videos
                          Subir fotografías
                                                  Leer
                                 Ver tutoriales
                                        Ver series
                                  Ver películas
                Enterarme de noticias
    Chatear con otras personas
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8.2.2 CUESTIONARIO ESO -ALUMNOS/AS

1.¿Listo para participar?
si / no
2. ¿Eres? (por favor redondea la opción correcta)
Chico Chica
P.1b. Por favor cuéntanos en qué mes y año naciste:
Año: 	 Mes:
3. ¿Cuántos años tienes?
12/13/14/15/16/17/18
4. Selecciona el colegio donde estudias...
(Fíjate que están ordenados por ciudades para que te sea más fácil. Si hay varios 
en tu ciudad, lee despacio, por favor)
5. ¿En qué curso estás? (por favor redondea tu curso)
1º ESO / 2º ESO / 3º ESO / 4º ESO
6. ¿En qué clase estás?
A / B / C / D / E / F / G / H / I / J
7. Nos gustaría que ahora pensarás en tu tiempo de ocio, cuando no estás en el 
colegio, ni estás haciendo tareas escolares. En ese tiempo de ocio ¿qué es lo que 
más te gusta hacer, aquello con lo que tú más disfrutas?

8. ¿Y qué es lo que más te gusta del colegio, a nivel general?

9. De estas materias que se aprenden en el colegio, marca por favor todas las que 
a ti más te interesan personalmente, es decir, aquellas que disfrutas cuando les 
estás dedicando tu tiempo. (por favor redondea el número que hay delante de las 
que tú elijas. Puedes redondear varias).

1. Matemáticas
2. Lengua
3. Educación física
4. Tecnología
5. Economía (empresariales)
6. Ciencias (biología, geología, física, química ...)
7. Artes (música, dibujo, teatro, audiovisual ...)
8. Geografía e Historia.
9. Idiomas (inglés, francés, etc.)
10. Literatura.
11. Otras (por favor escríbelas aquí

10. Piensa ahora por favor en el curso pasado. ¿Cómo dirías que fueron tus notas? 
(por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Muy buenas, difíciles de mejorar.
2. Bastante buenas, aunque mejorables.
3. Buenas, pero bastante mejorables.
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4. Regular, ni buenas, ni malas.
5. No fueron buenas.
6. Fueron bastante malas.
7. La verdad es que fueron un “desastre”.
8. No sé qué decir.

11. ¿Aprobaste todas las asignaturas del curso pasado? (por favor redondea el 
número delante. Elige una sola frase).

1.	Sí, aprobé todas.
2. Suspendí alguna, pero la recuperé
3. Me quedó una.
4. Me quedaron dos.
5. Me quedaron tres, o más.
6. No sé qué decir.

12. ¿Cómo describirías tu grado de dedicación a los estudios durante el curso pa-
sado?(por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Le dediqué mucho esfuerzo, difícil de superar.
2. Bastante esfuerzo, aunque podría haber hecho más.
3. Me esforcé, pero podría haber hecho bastante más.
4. Regular, me esforcé lo justito.
5. Me esforcé más bien poco.
6. Me esforcé bastante poco.
7. La verdad es que el curso pasado no me esforcé casi nada.
8. No sé qué decir.

13. Como sabes, vivimos una época donde la tecnología está por todas partes. 
Las personas tenemos a nuestro alcance aparatos de todo tipo: teléfonos móviles, 
tablets, televisiones conectadas a internet, GPS’s, cámaras de video, pulseras que 
te informan de tu salud, relojes inteligentes, gafas conectadas a Internet, etc...

Pensando en ese mundo de aparatos y aplicaciones, cuál de las siguientes frases, 
sólo una, describe mejor tu punto de vista sobre la tecnología. (por favor redon-
dea el número delante. Elige una sola frase).

1. “La tecnología para mi es una pasión. Soy muy aficionada/o a todo lo que 
tiene que ver con los aparatos y las aplicaciones de todo tipo”.
2. “Me encanta la tecnología, aunque no me considero un/a apasionado/a”.
3. “La tecnología la uso, pero ni me gusta, ni me deja de gustar”.
4. “Francamente, la tecnología no me atrae gran cosa”.
5. “Me aburre. No siento apenas interés por ella”.
6. No sé qué decir.

14. De estas tendencias tecnológicas, por favor indícanos si has oído hablar de 
ellas y cómo te hacen sentir; si te generan cierto atractivo o más bien cierto re-
chazo. (por favor redondea el número delante, una sola opción)
Inteligencia artificial (robots que ayudan a las personas).

1. Siento más bien atractivo o interés
2. Siento más bien rechazo o precaución
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3. Ni lo uno, ni lo otro
4. No me suena, ni de oídas

15. Realidad virtual (las gafas que te permiten ver videos como si estuvieras 
dentro).

1. Siento más bien atractivo o interés
2. Siento más bien rechazo o precaución
3. Ni lo uno, ni lo otro
4. No me suena, ni de oídas

16. Conducción autónoma (coches sin conductor).
1. Siento más bien atractivo o interés
2. Siento más bien rechazo o precaución
3. Ni lo uno, ni lo otro
4. No me suena, ni de oídas

17. Traducción automática de idiomas (hablas en un idioma y tu voz sale traduci-
da en otro).

1. Siento más bien atractivo o interés
2. Siento más bien rechazo o precaución
3. Ni lo uno, ni lo otro
4. No me suena, ni de oídas.

18. En lo que se refiere a tus padres, ¿dirías de ellos que sienten interés por el mun-
do de la tecnología? (por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Sí, a los dos les interesa.
2. A mi padre sí, a mi madre no.
3. A mi padre no, a mi madre sí.
4. A ninguno de los dos les interesa.
5. No sé qué decir.
6. Mi caso es diferente.

19. Y en lo que se refiere a Internet ¿dirías que tus padres se manejan bien con 
Internet?(por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Sí, los dos se manejan bien.
2. Mi padre sí, mi madre no.
3. Mi padre no, mi madre sí.
4. Ninguno de los dos se maneja bien.
5. No sé qué decir.
6. Mi caso es diferente.

20. Seguimos con Internet. De estas tres frases que otras personas nos han dicho 
sobre Internet, con cuál estás más de acuerdo. (por favor redondea el número 
delante. Elige una sola frase).

1. “Hoy en día Internet es imprescindible en mi vida”.
2. “Es importante, pero no imprescindible en mi vida”.
3. “No es tan importante, podría vivir mi vida actual perfectamente usándolo 
bastante menos”.
4. No sé qué decir.
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21. Mira esta escala, donde CERO significa “nada en absoluto” y DIEZ significa 
“mucho”. ¿Cuánto te gusta Internet, entre 0 y 10?  (por favor redondea un núme-
ro en esta escala de 0 a 10).

22. Pensando en tu caso particular, nos gustaría preguntarte por tu sensación 
personal ¿dirías que Internet te ayuda a aprovechar mejor tu tiempo, o más bien 
te “roba” tiempo que te gustaría dedicar a otras cosas? (por favor redondea el 
número delante. Elige una sola frase).

1. Claramente me ayuda a aprovechar mi tiempo.
2. Me ayuda más a aprovechar, que lo que me roba.
3. Me roba más de lo que me ayuda.
4. Claramente me roba tiempo que quiero dedicar a otras cosas.
5. Las dos cosas por igual.
6. Ni una cosa, ni la otra.
7. No sé qué decir.

23. Ahora, por favor, piensa en ti como estudiante ¿en qué medida crees que 
Internet es útil para tus estudios? (por favor redondea el número delante. Elige 
una sola frase).

1. Es imprescindible, esencial.
2. Importante, pero no imprescindible.
3. No es tan importante como lo pintan.
4. No sé qué decir.

24. ¿Actualmente tienes la sensación de que estás aprovechando las posibili-
dades que te ofrece Internet para tus estudios? (por favor redondea el número 
delante. Elige una sola frase).

1. Creo que sí, estoy cerca de sacarle el 100% de posibilidades.
2. Le saco partido, pero podría aprovecharlo más.
3. Estoy aún lejos de aprovechar bien Internet para mis estudios.
4. No sé qué decir.

Vamos a seguir con frases que otras personas de tu edad nos han dicho sobre lo 
que piensan de Internet, basado en cosas que han vivido.
Por favor, señala en qué medida estás o no de acuerdo con lo que dicen estas 
frases.(por favor en cada frase redondea el número en la columna que refleje 
mejor tu sentir, una sola opción).

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
No lo sé

Nada en absoluto Mucho
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En desa-
cuerdo

En desa-
cuerdo

En desa-
cuerdo

Ni uno ni 
otro

Ni uno ni 
otro

Ni uno ni 
otro

De 
acuerdo

De 
acuerdo

De 
acuerdo

No sé
qué decir

No sé
qué decir

No sé
qué decir25. Internet facilita... (En Internet es fácil…)

27. Internet facilita... (En Internet es fácil…)

26. Internet facilita... (En Internet es fácil…)

Ligar

Comprar.

Prepararse para el futuro.

Hacer nuevos/as amigos/as

Informarse de lo que sucede en el mundo 

Entretenerse, como un pasatiempo

Ser mejor persona

Conocer mejor a las personas

Hacer llegar tus historias a gente que nunca conoce-
rías en persona

Conocer gente interesantenunca conocerías en 
persona

Aprender todo tipo de cosas por uno/a mismo/a, en 
plan tutoriales y cosas así

Aislarse y no salir de casa.

Engañar, mentir, haciéndose pasar por otra persona.

Aburrirse
Hacer postureo.

Conversar con amigos/as sobre los temas importan-
tes de la vida.

Contar y difundir historias que pueden molestar, 
fastidiar o incomodar a otros/as.

Acomplejarse por lo bien que le va a la gente.

Preparar tareas escolares.

Comunicarse con amigos/as.

Compartir tus ideas.

Engancharse, en plan adictivo.

Divertirse.

Enamorarse.

Hacer ciberbullying, acosar

1

1

1

1

1

1

1

1

1
1
1
1
1
1
1
1

1

2
2
2
2
2
2
2
2

2

3
3
3
3
3
3
3
3

3

9
9
9
9
9
9
9
9

9

1

1

1

1

1

1

1

1

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

3

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9

9
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28. ¿Alguna vez has conocido por Internet a alguna persona que no conocías pre-
viamente, y ahora forme parte de tus mejores amigos/as?(por favor redondea el 
número delante. Elige una sola frase).

1. Sí, varias veces.
2. Sí, alguna vez.
3. No, nunca.
4. No sé qué decir.

29. Dinos, ¿te ha ocurrido alguna vez que conoces a alguien en Internet, comen-
záis a hablar y después descubres que esa persona quiere engañarte o abusar de 
tu confianza de alguna manera?(por favor redondea el número delante. Elige una 
sola frase).

1. Sí, varias veces.
2. Sí, alguna vez.
3. No, nunca.
4. No sé qué decir.

30. Otro caso, dinos si te ha pasado alguna vez: conoces a alguien poco, sólo de 
vista; luego contactáis esa persona y tú en Internet, y gracias a ese contacto en 
Internet os conocéis mejor y os hacéis más amigos/as. (por favor redondea el 
número delante. Elige una sola frase).

1. Sí, varias veces.
2. Sí, alguna vez.
3. No, nunca.
4. No sé qué decir.

Otros chicos y chicas de tu edad nos han comentado algunas cosas de Internet 
que no les gustan. Por favor, dinos si tú también has visto este tipo de cosas en 
Internet. (por favor redondea el número delante, una sola opción)
31. Hay chicos/as que hablan abiertamente con personas adultas desconocidas.

1. Lo he visto bastante.
2. Alguna vez.
3. Nunca o casi nunca.
4. No sé qué decir.

32. Gente que engaña haciéndose pasar por otra persona.
1. Lo he visto bastante.
2. Alguna vez.
3. Nunca o casi nunca.
4. No sé qué decir.

33. Se cuentan historias sabiendo que pueden molestar o fastidiar a otra persona.
1. Lo he visto bastante.
2. Alguna vez.
3. Nunca o casi nunca.
4. No sé qué decir.

34. Chicos/as que acceden a contenidos inapropiados para su edad, como por-
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nografía o escenas de violencia extrema.
1. Lo he visto bastante.
2. Alguna vez.
3. Nunca o casi nunca.
4. No sé qué decir.

35. Chicos/as que comparten datos y fotos personales con desconocidos.
1. Lo he visto bastante.
2. Alguna vez.
3. Nunca o casi nunca.
4. No sé qué decir.

36. Gente que atosiga o atemoriza a otros/as chicos/as de su edad.
1. Lo he visto bastante.
2. Alguna vez.
3. Nunca o casi nunca.
4. No sé qué decir.

Lo que te vamos a preguntar ahora es una cuestión íntima, y queremos que sepas 
que tu intimidad y tu privacidad está 100% garantizada. Nadie sabrá nunca que 
estas respuestas son tuyas.
37. Dinos, ¿alguna vez te ha pasado alguna de las siguientes situaciones en Inter-
net? (por favor redondea el número que hay delante de las que tú elijas. Puedes 
redondear varias).

1. He sido insultado/a, en las redes sociales, en grupos de whatsapp...
2. He sido objeto de burlas y mofas en Internet.
3. Han cogido fotos o videos de momentos que yo no quiero compartir, y los 
han subido a Internet.
4. Me he sentido asustado/a por estar siendo objeto de acoso en Internet.
5. Han intentado chantajearme diciéndome que si no hacía lo que ello/as 
querían, subirían a Internet información de mi intimidad.
6. He recibido violencia física, golpes, por situaciones que empezaron en In-
ternet y llegaron después a la vida física.
7. No me he visto en ninguna situación de este tipo.
8. Prefiero no contestar.

38. ¿Alguna vez has participado en algún acoso, siendo parte del grupo que 
acosaba?

1. Sí, alguna vez.
2. No, nunca.
3. Prefiero no contestar.

39. Cambiando un poco de tema, ¿crees que el colegio te está enseñando a que 
tú sepas aprovechar cada vez mejor lo que ofrece Internet? (por favor redondea el 
número delante. Elige una sola frase).

1. Claramente sí.
2. Más bien sí.
3. Ni sí, ni no.
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4. Más bien no.
5. Claramente no.
6. No sé qué decir.

40. Y hablando ahora de tus padres, ¿crees que tienen conocimiento suficiente 
para enseñarte a que tú sepas aprovechar cada vez mejor lo que ofrece Internet? 
(por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Sí, los dos tienen conocimiento suficiente.
2. Mi padre sí, mi madre no.
3. Mi padre no, mi madre sí.
4. Ninguno de los dos tiene conocimiento suficiente.
5. No sé qué decir.
6. Prefiero no contestar.
7. Mi caso es diferente.

41. ¿Alguna vez eres tú quien enseña a tus padres cómo sacarle mejor partido a 
Internet?(por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Sí, habitualmente les enseño.
2. Sí, de vez en cuando.
3. No, prácticamente nunca les enseño.
4. No sé qué decir.
5. Prefiero no contestar.
6. Mi caso es diferente.

42. Cuándo quieres aprender algo nuevo para manejarte mejor en Internet, o sa-
carle mejor provecho, ¿dónde o a quién sueles acudir para aprender? (por favor 
redondea el número que hay delante de las que tú elijas. Puedes redondear varias).

1. Pregunto a mis padres.
2. Hermanos/as.
3. Amigos/as con los que tengo contacto presencial/cara a cara
4. Amigos/as que sólo conozco a través de Internet.
5. Pregunto a algún/a profesor/a del colegio.
6. Busco videos o tutoriales que hablen del tema.
7. Dejo mi pregunta en algún foro y siempre hay alguien que contesta.
8. Busco en google a ver si alguien sabe del tema.
9. Hago algún curso específico.
10. Otras opciones. Por favor específica:
11. No sé qué decir.

43. Por cierto, una pregunta sobre normas en casa. ¿En tu casa existen normas 
que regulen si te conectas o no a Internet? (por favor redondea el número delante. 
Elige una sola frase).

1. Sí hay normas, y se cumplen.
2. Sí hay normas, pero no se cumplen del todo.
3. No, no hay ese tipo de norma. Lo puedo usar en todo momento.
4. No sé qué decir.

44. ¿En casa tenéis conexión a Internet por WIFI? (por favor redondea el número 



10308. Cuestionarios

delante. Elige una sola opción).
1. Seguro que sí.
2. Creo que sí, pero no estoy seguro/a.
3. Creo que no.
4. Seguro que no.
5. No sé qué decir.

45. Seguimos hablando de Internet. Como sabes, el contenido que vemos en 
Internet es digital y está hecho con lenguaje de programación informática. 
¿Tú, personalmente, sientes atracción o interés por aprender programación 
informática? (por favor redondea el número delante. Elige una sola opción).

1. Claramente sí.
2. Más bien sí.
3. Ni sí, ni no.
4. Más bien no.
5. Claramente no.
6. No sé qué decir.

46. Para que todo ese mundo programado aparezca en las pantallas como 
formas, imágenes, sonidos, colores etc... hay que aplicar conocimientos de 
arte y diseño. ¿Tú, personalmente, sientes atracción o interés por aprender los 
oficios artísticos que se necesitan en la tecnología digital?(por favor redondea 
el número delante. Elige una sola opción).

1. Claramente sí.
2. Más bien sí.
3. Ni sí, ni no.
4. Más bien no.
5. Claramente no.
6. No sé qué decir.

47. Internet necesita aparatos (móviles, ordenadores, tablets, relojes...) que 
las personas usamos para acceder a la red. Todos estos aparatos se basan 
en la electrónica. ¿Tú, personalmente, sientes atracción o interés por aprender 
electrónica? (por favor redondea el número delante. Elige una sola opción).

1. Claramente sí.
2. Más bien sí.
3. Ni sí, ni no.
4. Más bien no.
5. Claramente no.
6. No sé qué decir.

48. Como sabes, una parte importante de Internet es que nos sirve para comu-
nicarnos entre personas. La comunicación entre personas requiere de empatía 
y de la habilidad para contar historias, ya sea por escrito o en fotos, en videos 
... ¿Tú, personalmente, sientes atracción o interés por aprender a mejorar la 
comunicación entre personas usando Internet? (por favor redondea el número 
delante. Elige una sola opción).
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1. Claramente sí.
2. Más bien sí.
3. Ni sí, ni no.
4. Más bien no.
5. Claramente no.
6. No sé qué decir.

49. Aquí aparecen estas cuatro áreas de conocimiento que se dan en Internet y 
la tecnología digital. Por favor ordénalas desde el 1º al 4º, según sean de mayor a 
menor interés para ti.(por favor escribe en cada recuadro de la derecha el número 
de orden según tu interés, del 1º al 4º).

50. Respecto al teléfono móvil ¿cuál de estas tres frases refleja mejor tu caso? (por 
favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. “Hoy en día el móvil es imprescindible en mi vida”.
2. “Es importante, pero no imprescindible en mi vida”.
3. “No es tan importante, podría vivir mi vida actual perfectamente usándolo 
muy poco”.
4. No sé qué decir.

51. ¿Qué antigüedad tiene tú móvil? (si tienes más de uno, responde por el que 
más uses). (por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. No tengo móvil propio, uso el de otra persona
2. Menos de 6 meses.
3. Entre 6 meses y 1 año.
4. Entre 1 y 2 años.
5. Entre 2 y 3 años.
6. Más de 3 años.
7. No sé qué decir.

52. ¿Lo estrenaste tú, o antes era de otra persona? (por favor redondea el número 
delante. Elige una sola frase).

1. No tengo móvil propio, uso el de otra persona
2. Sí, lo estrené yo.
3. No lo estrené yo, antes era de otra persona, pero ahora es mío.
4. No sé qué decir.

53. Pensando en tu caso particular, ¿dirías que el móvil te ayuda a aprovechar 
mejor tu tiempo, o más bien te “roba” tiempo que te gustaría dedicar a otras co-
sas? (por favor redondea el número delante. Elige una sola frase).

Anota el número de orden desde el mayor 
interés (1º), al de menor interés(4º)Interés por aprender ...

a) Lenguajes de programación informática

c) Electrónica para el diseño de aparatos

d) Comunicación entre personas en Internet

b) Arte y diseño aplicados a la tecnología digital
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1. Claramente me ayuda a aprovechar mejor mi tiempo.
2. Me ayuda más a aprovechar, que lo que me roba.
3. Me roba más de lo que me ayuda.
4. Claramente me roba tiempo que quiero dedicar a otras cosas.
5. Las dos cosas por igual.
6. Ni una cosa, ni la otra.
7. No sé qué decir.

54. Queremos preguntarte por tus amigos/as con quienes tienes contacto cara a 
cara presencial ¿Cuál es tu sensación? ¿El móvil te acerca o te aleja de tus amigos/
as con quien tienes contacto presencial? (por favor redondea el número delante. 
Elige una sola frase).

1. Claramente me acerca a mis amigos/as.
2. Más bien me acerca.
3. Más bien me aleja.
4. Claramente me aleja de mis amigos/as.
5. Las dos cosas por igual.
6. Ni una cosa, ni la otra.
7. No sé qué decir.

55. ¿Dirías que tú estás “enganchado/a” al móvil? (por favor redondea el número 
delante. Elige una sola frase).

1. Sí, enganchado/a en sentido positivo, por aprovechamiento.
2. Sí, enganchado/a en sentido negativo, por adicción-dependencia.
3. No creo que esté enganchado/a.
4. No sé qué decir.

56. ¿Cuáles de estas cosas haces muy habitualmente con el móvil? Por favor, 
marca sólo las que hagas muy habitualmente. (por favor redondea el número 
que hay delante de las que tú elijas. Puedes redondear varias).

1. Jugar a juegos y videojuegos.
2. Escuchar música.
3. Usar las redes (Instagram, Snapchat ...).
4. Hablar por teléfono.
5. Comprar.
6. Mensajes de texto y voz (Whatsapp ...)
7. Hacer fotos.
8. Usar el e-mail.
9. Ver videos.
10. Hacer vídeos
11. Apostar

¿Hay algo que hagas muy habitualmente con el móvil que no esté en la lista 
anterior?

De los siguientes aparatos, por favor dinos si en tu casa los tenéis y si tú los usas. 
(por favor redondea el número que hay delante de las que tú elijas. Puedes redon-
dear varias).
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57. Ordenador de mesa.
1. Sí tenemos, lo uso bastante.
2. Sí tenemos, lo uso alguna vez.
3. Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
4. No tenemos en casa.
5. No sé qué decir.

58. Ordenador portátil.
1. Sí tenemos, lo uso bastante.
2. Sí tenemos, lo uso alguna vez.
3. Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
4. No tenemos en casa.
5. No sé qué decir.

59.Videoconsola.
1. Sí tenemos, lo uso bastante.
2. Sí tenemos, lo uso alguna vez.
3. Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
4. No tenemos en casa.
5. No sé qué decir.

60.Tablet.
1. Sí tenemos, lo uso bastante.
2. Sí tenemos, lo uso alguna vez.
3. Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
4. No tenemos en casa.
5. No sé qué decir.

61.Televisión conectada a Internet.
1. Sí tenemos, lo uso bastante.
2. Sí tenemos, lo uso alguna vez.
3. Sí tenemos, pero yo no lo suelo usar.
4. No tenemos en casa.
5. No sé qué decir.

62. ¿Qué sensación tienes sobre la situación económica de tu casa? (por favor 
redondea el número delante. Elige una sola frase).

1. Es cómoda, muy buena. Diría que somos una familia sin dificultades 
económicas.
2. Normal, sin dificultad de dinero, pero tampoco nos podemos permitir mu-
chos gastos.
3. Es tirando a difícil, estamos en un momento en que miramos mucho el 
ahorro.
4. No sé qué decir.
5. Prefiero no contestar.

63. Volvamos a Internet. Aquí debajo hay una lista de cosas que otros jóvenes nos 
han dicho que hacen en Internet, no sólo con el móvil. Por favor indícanos las que 



10708. Cuestionarios

para ti sean favoritas. (por favor redondea el número que hay delante de las que 
tú elijas. Puedes redondear varias).

64. De esta lista de aplicaciones y páginas, por favor ¿cuáles usas habitualmente? 
(por favor redondea el número que hay delante de las que tú elijas. Puedes redon-
dear varias).

Seguramente en la lista anterior se nos haya olvidado alguna aplicación o página 
que te guste mucho y sea favorita. Por favor anota las que tú eches en falta y sean 
favoritas para ti.
65. Si sólo pudieras usar sólo tres y prescindir de todas las demás, ¿qué tres ele-
girías? (por favor redondea el número que hay delante de las que tú elijas. Puedes 
redondear hasta tres).

66. Hablando de videojuegos ¿cuáles son tus tres videojuegos favoritos? (si tienes 
menos de tres favoritos, no pasa nada. Anota los que sean tus favoritos).
Favorito 1:			   Favorito 2:			   Favorito 3:

9 No tengo ningún video juego favorito.

1. Jugar a juegos y videojuegos.
2. Ver películas.
3. Ver series.
4. Escuchar música.
5. Comprar.
6. Estar en contacto con los/as 
amigos/as.
7. Subir fotos.
8. Subir videos.

1. Whatsapp
2. Instagram
3. Facebook
4. Snapchat
5. Ask
6. Youtube
7. Spotify
8. Musical.ly (Tik Tok)
9. Skype
10. Messenger
11. Pinterest
12. Wallapop
13. Twitch.
14. 21 buttons
15. Steam
16. Netflix

9. Leer libros.
10. Usar las redes (Instagram, 
Snapchat ..)
11. Ver vídeos en Streaming
12. Escuchar Podcast
13. Enterarme de noticias. 
14. Googlear, buscar información
15. Escribir (blogs, etc.)
16. Realizar Streaming
17. Otros

17. HBO
19. Gmail
20. Telegram
21. Plusdede
22. Amazon
23. E-bay
24. Twitter
25. Discord
26. Onlyfans
27. Capcut
28. Shein
29. Zalando
30. Tinder
31. Vinted
32. Disney
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67. ¿Cuáles son tus tres series o películas favoritas? (si tienes menos de tres favo-
ritas, no pasa nada. Anota las que sean tus favoritas).
Favorito 1:			   Favorito 2:			   Favorito 3:

9 No tengo ninguna serie favorita.

68. En las series y en los videojuegos a veces hay personajes que nos gustan espe-
cialmente. ¿Nos puedes indicar algún personaje de serie, película o de videojuego 
que te resulte admirable, o con el que te identifiques especialmente? (si tienes 
menos de tres personajes admirables, no pasa nada. Anota los que sean admira-
bles para ti).
Favorito 1:			   Favorito 2:			   Favorito 3:

9 No tengo ningún personaje admirable.

69. ¿Nos puedes indicar cinco youtubers, o influencers en Instagram, blogs ... que 
a ti te gusten especialmente?(si tienes menos de cinco no pasa nada. Anota los 
que te gusten especialmente).
Favorito 1:	 Favorito 2:	 Favorito 3:	 Favorito 4:	 Favorito 5:

9 No tengo ninguno que me guste especialmente.

70. A parte de los y las youtubers, ¿Qué personas de “carne y hueso” admiras? 
Por favor indícanos tres personas que sean conocidas / famosas, a las que tú ad-
miras, sea por la razón que sea.(si tienes menos de tres personas admirables, no 
pasa nada. Anota las que sean admirables para ti).
Persona 1:			   Persona 2:			   Persona 3:

9 No tengo ninguna persona conocida/famosa admirable.

Las siguientes preguntas van sobre la pandemia...
Ahora queremos preguntarte sobre cómo has vivido todo esto en comparación 
con antes de la pandemia, el confinamiento y las restricciones.
71. ¿Cómo te ha ido en los estudios? (comparado con antes de la pandemia)

 в Mejor que antes
 в Igual que antes
 в Peor que antes
 в No sé qué decir
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72. ¿Cómo has utilizado las siguientes aplicaciones durante el confinamiento?

Comen-
cé a 

usarla

No la usé La usé 
menos

La usé 
igual 
que 

siempre

La usé 
durante 
más que 

antes

La usé 
mucho 

más que 
antes

No sé 
qué 

decir

   WhatsApp

 Instagram

  Facebook

  Snapchat

              Ask

     Youtube

        Spotify

         Tik Tok

          Skype

Messenger

    Pinterest

  Wallapop

        Twitch

 21 buttons

       Steam

        Netflix

           HBO

        Gmail

 Telegram

  Plusdede

    Amazon

        E-bay

       Twitter

     Discord 

   Onlyfans 

     Capcut 

         Shein 

    Zalando 

        Tinder 
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73. ¿Cómo has percibido los siguientes problemas en Internet durante el 
confinamiento?

Ha 
comen-

zado

No 
me ha 

pasado

Ha 
ocurrido 

menos 
que 

antes

Ha 
ocurrido 

igual 
que 

antes

Ha 
ocurrido 
más que 

antes

Ha 
ocurrido 

mucho 
más que 

antes

No sé 
qué 

decir

Recibir mensajes amenazantes o 
insultantes

Enviar mensajes amenazantes o 
insultantes

Han colgado o enviado imágenes 
mías que pueden ser humillantes
He colgado o enviado imágenes 

que pueden ser humillantes de otras 
personas

Echarme de un grupo en una red 
social o programa de mensajería 

instantánea
Sacar a otra persona o personas 
de un grupo en una red social o 

mensajería instantánea.
Enviar mensajes (de texto, audio o 

video) con contenido sexual
Recibir mensajes (de texto, audio o 

video) con contenido sexual
Usar demasiado tiempo Internet y/o 

el móvil
Jugar muchas horas a videojuegos 

con otras personas
Jugar muchas horas yo solo/a a 

juegos o videojuegos
Apostar online
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74. ¿Cómo te has entretenido durante el confinamiento?

Comencé 
a hacerlo

No lo he 
hecho 

durante el 
confina-

miento

Lo he 
hecho con 

alguna 
frecuencia

Lo he 
hecho con 

bastante 
frecuencia

Lo he 
hecho a 

diario

No sé 
qué 

decir

                         Escuchar música
                       Escuchar podcast
                              Realizar videos
                      Ver videos caseros
                   Jugar a videojuegos
                                           Estudiar
                                   Subir videos
                          Subir fotografías
                                                  Leer
                                 Ver tutoriales
                                        Ver series
                                  Ver películas
                Enterarme de noticias
    Chatear con otras personas



112



11308. Cuestionarios

09
Agradecimientos



114

Queremos agradecer expresamente el trabajo y la dedicación de las personas 
que han colaborado en este estudio. En primer lugar, a los chicos, chicas que han 
respondido las encuestas, muchas gracias por vuestro tiempo y honestidad. Por 
otro lado, al equipo técnico y de administración de la Confederación, gracias por 
vuestro entusiasmo y trabajo. También queremos agradecer a las personas que 
configuran las entidades, centros educativos y empresas que han participado. Or-
denados alfabéticamente, estos son:

•  Ntra. Sra. Del Águila Alcalá de Guadaira (Alcalá de Guadaira)

•  Salesianos San Vicente Ferrer (Alcoy)

•  Escuelas Salesianas Juan XXIII (Alcoy)

•  Salesianas-Colegio María Auxiliadora (Alicante)

•  Salesianos-Don Bosco (Alicante)

•  Colegio Loyola (Aranjuez)

•  Colegio Salesianos (Arévalo)

•  Floreaga Salestar Ikastetxea (Azkoitia)

•  Colegio St. Domènec Savio (Badalona)

•  Colegio San Paulino de Nola (Barakaldo)

•  Salesianas Béjar (Béjar)

•  Salesianos-San Juan Bautista Burriana (Burriana)

•  Colegio Salesiano Cabezo de Torres (Cabezo de Torres)

•  Salesianas-María Auxiliadora (Cádiz)

•  Colegio salesiano San Ignacio(Cádiz)

•  Colegio de la Encarnación (Caldas de Reis)

•  Colegio Salesiano Santísimo Sacramento (Carmona)

•  Colegio Salesiano de Cartagena (Cartagena)

•  Hermano Gárate (Ciudad Real)

•  Colegio Salesiano San José (Guadalajara)

•  Colegio Salesiano San Bernardo (Huesca)

•  Salesianas- Colegio María Auxiliadora (Jerez)

•  Colegio Salesiano de la Almunia de Doña Godina (La Almunia de Doña Godina)

•  Casa Salesiana “Santo Domingo Savio” (La Palma del Condado)

•  Salesianas-La Roda (La Roda)

•  Colegio Salesiano San Agustín (Linares)



11509. Agradecimientos

•  Salesianas-colegio María Auxiliadora (Lugo)

•  Colegio Salesianos Atocha Madrid (Madrid-Atocha)

•  Institución Profesional Salesiana (Madrid-Carabanchel)

•  San Juan Bautista (Madrid-Estrecho)

•  Salesianas-Villaamil (Madrid-Villamil)

•  Salesianos San Juan Bosco (Moron de la Frontera)

•  Colegio concertado San José (Pozoblanco)

•  Colegio San Juan Bosco (Puertollano)

•  Casa Salesiana “Nuestra Señora Del Rosario”(Rota)

•  Salesianas-colegio San Juan Bosco (Salamanca)

•  Colegio Salesiano San José (Salamanca-Pizarrales)

•  Casa Salesiana “San Rafael” (San José del Valle)

•  Escola Salesiana Mare de Déu dels Dolors (Sant Boi)

•  Salesianas-Escuelas Salesianas María Auxiliadora (Sevilla)

•  Salesianas Sueca (Sueca)

•  Colegio Salesià Sant Domènec Savio (Terrassa)

•  Salesianas Torrent (Torrent)

•  Colegio Salesiano Santo Domingo Savio (Úbeda)

•  Colegio San Antonio Abad (Valencia -San Antonio Abad)

•  Salesianos San Juan Bosco (Valencia-San Juan Bosco)

•  Salesianas-Colegio María Auxiliadora (Valverde)

•  Colexio Plurilingüe María Auxiliadora (Vigo)

•  Villamuriel de Cerrato Salesianos Centro Don Bosco (Villamuriel)

•  Colegio María Auxiliadora (Villena)

•  Salesianas-Nuestra Señora de Nazaret (Vitoria/Gasteiz)



116



10
Referencias
bibliográficas 



118

Para diagnosticar la problemática que hemos analizado con nuestra investigación, 
hemos usado como referencia las siguientes publicaciones:

•  Celot, P. (2009). Assessment Criteria for Media Literacy Levels. 

•  Consejo Independiente de Protección de la Infancia. (2017). La infancia en Espa-
ña: problemas y soluciones. 

•  Coutiño, A. (2016). Redes sociales y su impacto en el cambio social. 

•  Garmendia, M., Garitaonandia, C., Martínez, G., Casado, M. A. (2011). Riesgos y 
seguridad en Internet: Los menores españoles en el contexto europeo. Spanish 
Report. 

•  Gómez, E. (1998). Estudio sociográfico de un área metropolitana. 

•  Haddon, L., Livingstone, S. & The EU Kids Online Network. (2012). National 
perspectives. 

•  Helsper, J., Kalmus, V., Hasebrink, U., Sagvari, B & De Haan, J. (2013). Country Clas-
sification: Opportunities, Risk, Harm and Parental Medition.

•  Jorge, J.E. (2014). La comunicación política en las redes sociales. Enfoques teó-
ricos y hallazgos empíricos.

•  Livingstone, S. (2013). Zero to eight: Young children and their Internet use. 

•  Méndez, S. Universidad Camilo José Cela. (2018). Uso y abuso de las Tecnologías 
de la Información y la Comunicación por adolescentes. Un estudio representa-
tivo de la ciudad de Madrid. 

•  Mendoza, J. & Caldera, J. (2014). Umbrales para la determinación de la brecha 
digital: comparativa entre regiones desarrolladas. 

•  Ministerio de Educación, Cultura y Deportes. (2015). Informe PISA de la Organiza-
ción para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) sobre el bienestar 
de los estudiantes. 

•  Ministerio del Interior. (2014). Encuesta sobre hábitos y seguridad de Internet de 
menores y jóvenes en España. 

•  Ministerio de Sanidad, Servicios Sociales e Igualdad. (2018). Encuesta sobre uso 
de drogas en enseñanzas secundarias en España. 

•  Red de Bibliotecas Universidades Españolas. (2014). Manual de buenas prácti-
cas en redes sociales. 

•  Rubio, A. (2010). Jóvenes en red, generación digital y cambio social. 



11910. Referencias bibliográficas



120


	Presentación 
del proyecto
	Glosario
	Diseño de la investigación
	3.1 OBJETIVOS Y LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

	Metodología
	Análisis de 
resultados
	5.1.1. Perfil de los estudiantes de ESO
	5.1 PERFIL DE LOS ESTUDIANTES
	5.1.1.2   Perfil de los estudiantes de Primaria

	5.2.1. 	Percepción de los menores de edad del tiempo que pasan en Internet y en redes sociales 
	5.2.3	Preferencias de los menores de edad con relación a Internet y redes sociales
	5.2.2.	Uso de Internet asociado a la escuela y los estudios
	5.3 REFERENTES DE LOS MENORES DE EDAD
	5.3.1  ¿A quién acuden para aprender sobre temas de su interés en Internet? 
	5.3.2 Normas sobre el uso de Internet en el hogar
	5.3.3 ¿Quiénes son sus referentes en las redes sociales? ¿A quiénes siguen? 

	5.4 BRECHA DIGITAL
	5.4.1 El móvil propio
	5.4.2 Antigüedad del móvil de los estudiantes de ESO
	5.4.3 Importancia del móvil
	5.4.4 Percepción del nivel socioeconómico de los hogares de los estudiantes de ESO

	5.5 VIOLENCIA DIGITAL
	5.7. COMPORTAMIENTO DE USO DE INTERNET POR LA PANDEMIA DE LA COVID-19

	Conclusiones
	6.1 PERFIL DE LOS MENORES DE EDAD EN RELACIÓN CON LA TECNOLOGÍA E INTERNET
	6.2 EL USO DE INTERNET Y REDES SOCIALES EN MENORES DE EDAD
	6.3 SISTEMAS DE REFERENCIA PARA LOS MENORES
	6.4 BRECHA DIGITAL
	6.5 VIOLENCIA DIGITAL
	6.6. COVID-19

	Recomendaciones 
	7.1 PROPUESTAS PARA MEJORAR EL USO DE INTERNET 
	7.2 CUESTIONARIOS 
	7.2.1 CUESTIONARIO PRIMARIA-ALUMNOS/AS
	7.2.2 CUESTIONARIO ESO -ALUMNOS/AS


	Agradecimientos
	Referencias
	bibliográficas 

